
تا همين يكی دو سال قبل، مرسوم بود كه تو مقدمۀ كتاب های رياضی انسانی دربارۀ لزوم توجه دانش آموزای 
انسانی به درس رياضی صحبت كنيم. رغبت دانش آموزا به اين درس زياد نبود. حق هم داشتن خب! روحيۀ اغلب 
دانش آموزای انسانی، با دودوتا چهارتاهای رياضی وار جور درنمی اومد. حتی بعضی افراد ـ كه نمی خواستن نامشون 
فاش بشه! ـ می گفتن بعضی از بچه های انسانی كلاً درس رياضی رو بی خيال می شن و توی كنكور، تست رياضی 

رو «شتر ديدی نديدی»طور، می پيچونن.
برگشته. اولاً سطح دانش آموزای انسانی سال به سال داره بالا می ره و  اما تو اين چندتا كنكور اخير ورق كاملاً 
رقابت بينشون سخت تر و پيچيده تر می شه، واسه همين ديگه از كنار هيچ درسی نمی شه ساده رد شد. ثانياً درس 
رياضی توی كنكور اين قدر سخت شده كه درصد خوب ازش گرفتن و جواب دادن حتی به يه دونه از تست هاش، 
می تونه توی تراز كنكورتون اثر زيادی داشته باشه. بنابراين، رياضی اين سال ها، ديگه رياضیِ اون قديم نديما 
نيست كه بشه براش وقت نذاشت، بی خيالش شد، باهاش قهر بود، بهش «اوكی، بای!» گفت، آنفالو و ريمووش 

كرد و ...
دوران  در  نهايی  تسلط  و  مرور  برای  مشخصه،  اسمشون  از  كه  همون طور  خيلی سبز،  جمع بندی  كتاب های 
جمع بندی نوشته شدن. نوشتن كتاب جمع بندی برای رياضی، كار سختی بود. از يه طرف تستای رياضی تو 
كنكورای اخير اين قدر سخت شدن كه اگه می خواستيم همه چيز رو عمقی و مفصل توضيح بديم، بايد ۵۰۰ 
صفحه كتاب می نوشتيم و شما هم ۹ ماه فقط برای جمع بندی وقت می ذاشتيد! از طرف ديگه، هيچ مطلب مهم 
كنكوری ای هم نبايد از قلم می افتاد و مرور دقيقی از مطالب براتون انجام می شد. برای انجام دادن اين كار سخت، 
دست اندركاران اين كتاب خيلی زحمت كشيدن، جلسات متعددی برگزار شد بينمون، كلی ايده پردازی كرديم، 
كلی نوشتيم و خط زديم، گاهی حتی رو يک صفحه كتاب ساعت ها بحث می كرديم. سختی نوشتن اين كتاب، 

اگر از اون كتاب ۵۰۰صفحه ايه بيشتر نشده باشه، كم تر هم نبوده! خلاصه كه فلفل نبين چه ريزه!
از مؤلف های عزيز كتاب تشكر می كنم كه اصل اين زحمت روی دوش اونا بود. هم ما خيلی اذيتشون كرديم و 

هم خودشون خيلی وقت و انرژی گذاشتن پای كار.
از ويراستارهای عزيزمون كه تلاش كردن كتاب با كم ترين خطا آماده بشه ممنونم.

از سركار خانم آرانی تشكر می كنم كه مرحله به مرحله جلو رفتن كار رو پيگيری كردن.
و از دوستان عزيزمون در واحد توليد سپاس گزارم كه برای آماده سازی كتاب حسابی تو زحمت افتادن.



به كتاب جمع بندی رياضی انسانی خوش اومديد!
اغلب دانش آموزها چندتا چالش و دغدغۀ كلی توی درس رياضی  تأليف نشون داده  تجربۀ سال ها تدريس و 

دارند؛ مثلاً:
اســــــــتااااااد ...

ـ كدوم بخش ها و مباحث مهم ترند؟!
ـ می شه مباحثی كه توی كنكور خيلی تكرار شدند رو بگيد؟!

ـ كلی تست زديم، ولی بازم نتايج آزمون هامون خوب نمی شه، چرا؟!
ـ اين راه حل هايی كه شما می گيد، از كجا به ذهنمون برسه؟!

...
اين  به  انسانی هستش، سعی كرديم  يازدهم و دوازدهم رياضی  اين كتاب كه شامل تمام مباحث دهم،  توی 

سؤال ها جواب بديم. بياييد با هم ويژگی های اين كتاب رو ببينيم:
درس نامه: يه درس نامۀ خلاصه و جمع وجور (اما كامل) براتون نوشتيم كه توی اون به كمک كلی جدول و با 

تيپ بندی مباحث، ذهن شما رو منظم  كنه و بهتون می گيم چه مباحثی مهم ترند!
سؤال ها: به كمک مهم ترين سؤال های كنكور + سؤال های تأليفی، نكات و مفاهيم پرتكرار رو براتون دسته بندی 

كرديم و شما رو با سبک فكری طراح های كنكور آشنا كرديم.
پاسخ نامه: پاسخ نامه های كاملاً تشريحی و كامل، به شما ياد می ديم چه طور حل كنيد!

نقشۀ راه: يكی از مهم ترين بخش های كتاب! به شما ياد می ديم كه: چه طور شروع كنيد، چه طور پيش بريد و 

چه طور به جواب برسيد.
در آخر تشكر می كنم از:

ـ همسر عزيزم كه هميشه همراه و پشتوانۀ من است.
ـ جناب آقای دكتر نصری عزيز، مدير محترم انتشارات

ـ جناب آقای سعيد احمدپور، مدير تأليف كاربلد و حرفه ای اين كتاب
ـ تيم خفن تأليف و توليد خيلی سبز كه هميشه بهترين اند.

ـ محمدحسين صابری، رفيق و همكار هميشگی ما
راستی تا يادم نرفته! قطعاً اين كتاب بی ايراد نيست، خوشحال می شيم نظرهای قشنگتون رو با ما در ميون بذاريد.

Hosseinkhanihamed_math  
alishabanimath  
حامد حسينخانی  
عليرضا شعبانی نصر  
زمستان ۱۴۰۳  

به نام خدايی كه با من است،
هرجا كه باشم.



۷ یادآوری  فصل صفر

۱۰ معادله درجه دوم  فصل اول

۲۳ تابع  فصل دوم

۴۶ آمار  فصل سوم

۶۴ شمارش و احتمال  فصل چهارم

۸۵ دنباله  فصل پنجم

۹۹ توان و توابع نمایی  فصل ششم

۱۰۹ منطق و گزاره ها  فصل هفتم

۱۱۸ پاسخ نامۀ تشریحی 

۱۷۱  
پاسخ نامۀ کلیدی

۷

۱۰

۲۳

۴۶

۶۴

۸۵

۹۹

۱۰۹

۱۱۸

۱۷۱



همسر ع��زم، سنگ صبو�ی كه دنيای مرا ��با كرد.

حسينخانی  

پد� و مادر ع��زم كه تمام من هستند.

شعبانی  



۸۵

پيش نيازهای اين فصل: معادله

مهم ترین مبحث اين فصل:  رابطۀ بازگشتی ـ جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی و هندسی ـ واسطه های حسابی و هندسی ـ مجموع جملات

فصل های منطبق با كتاب درسی:  دوم و سوم دوازدهم

ر كنكور:  ۳ تست تعداد تست د

الگو و دنباله ۱ 

در ابتدا به تعريفی كه در دورۀ اول دبيرستان با آن آشنا شديد، اشاره می كنيم.

 الگو شكل يا اعدادی كه با قانون مشخص پشت سر هم قرار گرفته اند را الگو می ناميم.

bn و ... ، an  به رابطه (يا همون قانون مشخص) در الگوها كه جملۀ nام الگو را مشخص می كند، جملۀ عمومی الگو می گوييم و آن را با نماد
نمايش می دهيم.

 شكل زير را با هم ببينيم: 
اين توپ ها بيانگر يک الگو هستند كه جملات اين الگو به شكل زير است:

مرحله۴۳۲۱...

...7

8 1-


5

6 1-


3

4 1-


1

2 1-
تعداد توپ

مرحله...

تعداد توپ ...
                  

؛ است. يعنی تعداد توپ ها در هر مرحله يک  a nn = -2 با توجه به اين جدول می توانيم حدس بزنيم كه جملۀ عمومی اين الگو به صورت1
واحد كم تر از دو برابر شمارۀ آن مرحله است.

حالا تعريف دنباله را با هم ببينيم.

 دنباله به اعدادی كه پشت سر هم قرار گرفته اند، دنباله می گوييم.

a2 جملۀ دوم و ... است. a3 و ... نشان می دهيم و منظور ازa1 همان جملۀ اول، ، a2 ، a1معمولاً جملات يک دنباله را به صورت

 يک دنباله، تابعی است كه دامنۀ آن اعداد طبيعی (همون شمارۀ جمله) و برد آن زيرمجموعه ای از اعداد حقيقی است.

an نشان داده و برای به دست آوردن جملات دنباله، در جملۀ   در اين جا هم جملۀ nام دنباله (جملۀ عمومی يا ضابطۀ دنباله) را با
عمومی آن به جای n (شمارۀ جمله)، اعداد طبيعی را قرار می دهيم.

: a nn = -3 1
2  در دنباله ای با جملۀ عمومی

برای به دست آوردن جملۀ سوم بايد به جای n، عدد ۳ را قرار دهيم:
a
3

2
3 3 1 3 9 1 27 1 26= - = - = - =( ) ( )  

۲۶۹ - ( )kÎÎ a كدام است؟ b c k2 3 4-- ++ cn باشد، حاصل
n== -- -- ++1 1 1( ) b و nn == 2 ، a

nn

n
== --( )1

2
اگر

5

4
(۴   8

9
(۳   - 8

9
(۲   -15

4
(۱

حاصل خواسته شده را محاسبه كن.
c را با توجه به دنبالۀ  k4 b3 و ، a2 جملات

داده شده به دست بيار.



۸۶

چند دنبالۀ خاص ۲ 

دنباله ها انواع مختلفی دارند كه در اين جا به بررسی چند نوع خاص از آن ها می پردازيم:
an-2 و ...) نوشته شود،  ، an-1برحسب جمله يا جملات قبلی دنباله (يعنی ( an  رابطۀ بازگشتی رابطه ای كه در آن هر جملۀ  دنباله (يعنی

رابطۀ بازگشتی می ناميم.
، چهار جملۀ اول به صورت زير است: a an n= +-2 1

1
؛ a1 1=  در دنبالۀ

n a a

n a a

n a a

= Þ = + =

= Þ = + =

= Þ = + =

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

2 2 1 3

3 2 1 7

4 2 1 15

2 1

3 2

4 3

1

3

7

  

دنبالۀ  را  می آيند  به دست  ديگر  از ضابطه ای  آن  بقيۀ جملات  و  يک ضابطه  از  آن  از جملات  تعدادی  كه   دنبالۀ دوضابطه ای دنباله ای 

دوضابطه ای می ناميم.

: a n n
n nn =

+
-

ì
í
ï

îï

2 3

3 1

2 joÎ
Z»p

 در دنبالۀ

Þ (۳ فرد است.) = + = + =a
3

2
2 3 3 2 9 3 21( ) ( ) جملۀ سوم (چون ۳ فرده) از ضابطۀ بالايی به دست می آيد. 

Þ (۶ زوج است.) = - = - =a
6

3 6 1 18 1 17( ) و جملۀ ششم (به دليل زوج بودن عدد ۶) از ضابطۀ پايينی به دست می آيد: 

 دنبالۀ مثلثی دنباله ای كه جملۀ اول آن يک است و جملات ديگر آن از مجموع جملۀ قبلی و شمارۀ آن جمله به دست می آيند را دنبالۀ مثلثی 

می ناميم. ويژگی ها و نمايش های مختلف دنبالۀ مثلثی را در جدول زير با هم می بينيم:

جملۀ  عمومیرابطۀ بازگشتیجدولشکلجملات

 
13 6 1015, , , , , 

â½nIµ{
¾±eo¶

1 2 3

1 1 2 1 2 3 1 2 3



 

n

a nn + + + + + + +
 a a nn n

a

+

=

= + +1
1

1
1

( )
( )

 a n n
n = +( )1

2

جملۀ  عمومیجملۀ  عمومی

 دنبالۀ مربعی دنباله ای كه هر جملۀ آن برابر مربع شمارۀ آن جمله است را دنبالۀ مربعی می گوييم.
ويژگی ها و نمايش های مختلف دنبالۀ مربعی را در جدول زير با هم می بينيم:

جملۀ  عمومیرابطۀ بازگشتیجدولشکلجملات

 1 4 9 16 25, , , , ,

 

â½nIµ{
¾±eo¶

1 2 3

1 1 2 2 3 3





n

a n nn ´ ´ ´ ´

 a a nn n

a

+

=

= + +
1

1

2 1

1

( )
( )

 a nn =
2

جملۀ  عمومیجملۀ  عمومی

 دنبالۀ فیبوناچی دنباله ای بازگشتی است كه دو جملۀ اول آن برابر يک است و جملات ديگر آن برابر مجموع دو جملۀ قبلی می باشد.

a a a a an n n+ += + = =
2 1 2 1

1, 1 1 2 3 5 8 13 21 34, , , , , , , , ,جملات

 

S a an n n= + --2 1
1

 مجموع n جملۀ ابتدايی دنبالۀ فيبوناچی به صورت مقابل است: 

 نمودار دنباله هر دنباله تابعی است كه در ازای هر ورودی يک خروجی به ما می دهد، مثلاً همان طور كه می دانيم
n می توانيم جملۀ  = 2 ، می توانيم جملۀ اول و به ازای n a يک جملۀ عمومی دنباله است كه به  ازای1= nn = +2 3

دوم آن را به  دست بياوريم و ... ؛ بنابراين می توانيم آن را بر روی نمودار نشان دهيم.
دوم  مؤلفۀ  و  n جای گذاری شده  مقدار  اول،  مؤلفۀ  كه  نمايش می دهيم   ( , )1 1a يا  ( , )1 5 به صورت را  مدنظر  نقطۀ 
a
1

2 1 3 5= + =( )  خروجی جملۀ مدنظر می باشد.  
) است را فقط با يک نقطه روی نمودار نشان می دهيم. , )n an  برای رسم نمودارهای دنباله ها، هر جمله كه به  صورت



۸۷

(انسانی خارج ٩٩)- ۲۷۰ a كدام است؟  a a nn n n++ ++== ++ --2 1 a و a1 2 3== == جملۀ هشتم از دنبالۀ اعداد با رابطۀ
۱۳ (۴  ۱۷ (۳  ۱۹ (۲  ۲۳ (۱

جملات دنباله را به ترتيب بنويس تا 
به جملۀ هشتم برسی.

به ترتيب مقادير ۱، ۲، ... را به 
جای n جای گذاری كن.

در دنباله های بازگشتی هر جمله را به كمک جملۀ 
قبلی به دست بيار.

a نسبت جملۀ هفتم به جملۀ پنجم كدام است؟- ۲۷۱ a a1 2 3 2== == == a و a a an n n n++ ++ ++== ++ ++3 1 2 an با رابطۀ بازگشتی در دنبالۀ
3 4/ (۴  4 6/ (۳  3 2/ (۲  2 5/ (۱

جملۀ هفتم و پنجم خواسته شده را 
يافته و نسبت آن ها را پيدا كن.

رابطۀ بازگشتی داده شده را به كمک 
جمله های قبلی بنويس.

مقادير n را در رابطۀ داده شده جای گذاری كن.

(انسانی ١٤٠٠)- ۲۷۲ a16 كدام است؟ 
1597

987
== a با فرض an

n
++ == ++1

1 1 جملۀ چهاردهم دنبالۀ بازگشتی

610

377
(۴   377

233
(۳   377

610
(۲   233

377
(۱

به ترتيب جملۀ پانزدهم و 
پس از آن جملۀ شانزدهم را 

به دست بيار.

n را  == 14 15,

جای گذاری كن.

رابطۀ بازگشتی را بازنويسی 
an را برحسب كن و
an++1 به دست بيار.

با داشتن جملۀ شانزدهم به كمک 
رابطۀ بازگشتی جملات پانزدهم و 

چهاردهم را به دست بيار.

(انسانی خارج ١٤٠٢)- ۲۷۳ a كدام است؟ ([  ] علامت جزء صحيح است.)  a an n n n n-- -- --
== ++1

2 3

2
[ ] [ ]

a و a1 2 1== == جملۀ ششم دنبالۀ بازگشتی

۱ (۴   -1 (۳  ۳ (۲   -3 (۱

همين مراحل را تا رسيدن به جملۀ 
ششم ادامه بده.

... ، n == 5 ، n == 4 به ترتيب مقادير
 را جای گذاری كن.

در دنباله های بازگشتی هر جمله را به كمک جملۀ 
قبلی به دست بيار.

(انسانی خارج ١٤٠٢)- ۲۷۴ a باشد، مقدار k كدام است؟   k1== kÎÎ و k است. اگر ، تقريبی از a a
a
an n
n

++ == ++1
11

2
( ) a3 از رابطۀ بازگشتی

17

12
== مقدار

۷ (۴  ۵ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

با حل معادلۀ درجۀ دوم به دست 
آمده، مقدار k را به دست بيار.

a3 يک معادله 
17

12
== با جای گذاری

برحسب k به دست بيار.

n را در رابطۀ بازگشتی  == 2 n و == به ترتيب1
جای گذاری كن.

(انسانی ١٤٠١)- ۲۷۵ a كدام است؟ 
n

a nn

n

++ ==
++

ìì
íí
ïï

îîïï
1

1
1

1

Z»p

joÎ
a1 و 1== جملۀ ۴۰۰ام دنبالۀ  اعداد با رابطۀ

۴) صفر   1
2

(۳  ۱ (۲  ۲ (۱

چند جملۀ ابتدايی دنباله را بنويس.جملۀ عمومی دنباله را حدس بزن.جملۀ ۴۰۰ ام را به دست بيار.

k كدام است؟- ۲۷۶ a-- 16 a برابر هستند. اگر مقدار اين دو جملۀ متوالی، برابر مقدار صحيح k باشد، مقدار
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دو جملۀ متوالی دنبالۀ

(انسانی خارج ١٤٠١)  ۳۲ (۴  ۳۰ (۳  ۲۸ (۲  ۲۶ (۱

حاصل 
خواسته شده

را به دست بيار.

به كمک فرض مسئله (برابری 
 k دو جملۀ متوالی) مقدار

را به دست بيار.

مقادير ۱۴، 
۱۵ و ۱۶ را 

جای گذاری كن.

با توجه به صحيح بودن 
جملات از ضابطۀ پايين 

n است. == 15 می فهميم

يک جمله از ضابطۀ بالا و 
يكی از ضابطۀ پايين بايد 

انتخاب كن.

در دنباله های بازگشتی هر جمله را به كمک جملۀ به ترتيب مقادير 

رابطۀ بازگشتی داده شده را به كمک رابطۀ بازگشتی داده شده را به كمک جملۀ هفتم و پنجم خواسته شده را 
مقادير 

پس از آن جملۀ شانزدهم را 
جای گذاری كن.

رابطۀ بازگشتی را بازنويسی 
كن و

1

با داشتن جملۀ شانزدهم به كمک رابطۀ بازگشتی را بازنويسی 
رابطۀ بازگشتی جملات پانزدهم و 

در دنباله های بازگشتی هر جمله را به كمک جملۀ به ترتيب مقاديرهمين مراحل را تا رسيدن به جملۀ 

به ترتيببا جای گذاری

چند جملۀ ابتدايی دنباله را بنويس.جملۀ عمومی دنباله را حدس بزن.

به كمک فرض مسئله (برابری 
دو جملۀ متوالی) مقدار 

با توجه به صحيح بودن 
جملات از ضابطۀ پايين 

 است.

يک جمله از ضابطۀ بالا و 
يكی از ضابطۀ پايين بايد 

با توجه به صحيح بودن 
جملات از ضابطۀ پايين 

می فهميم

مقادير به كمک فرض مسئله (برابری 
۱۵

جای گذاری كن.



۸۸

(انسانی ٩٨)- ۲۷۷ 1 جملۀ دهم كدام است؟  2 4 7 11 16, , , , , , در دنبالۀ اعداد
۴۶ (۴  ۴۵ (۳  ۴۲ (۲  ۳۷ (۱

مقدار جملۀ دهم را 
به دست می آوريم.

جملۀ عمومی دنباله 
را می نويسيم.

اگر از هر جمله يک واحد 
كم كنيم، دنباله ای شبيه به 

مثلثی داريم.

دنبالۀ داده شده را با دنباله های 
معروف مقايسه كن.

در الگوی مقابل، تعداد دايره ها در شكل نهم كدام است؟- ۲۷۸
۱۲۰ (۲  ۱۱۷ (۱
 ۱۲۵ (۴  ۱۲۳ (۳

تعداد دايره ها در شكل نهم را 
به دست بيار.

جملۀ عمومی نهايی را 
مشخص كن.

جملۀ عمومی مربوط به هر 
قسمت را تعيين كن.

شكل های موجود در هر مرحله 
را به دو قسمت مربعی و مثلثی

 تقسيم كن.

(انسانی خارج ٩٨)- ۲۷۹ ، جملۀ يازدهم كدام است؟  a a1 2 1== == a و a an n n++ ++== ++2 1 در دنبالۀ فيبوناچی
 ۹۶ (۴  ۹۴ (۳  ۹۲ (۲  ۸۹ (۱

مقادير ۱، ۲ و ... را به ترتيب به جای n جای گذاری كن.جملات مختلف دنباله را بنويس تا به جملۀ يازدهم برسی.

دنبالۀ حسابی ۳ 

دنباله ای كه هر جملۀ آن (به جز جملۀ اول) از مجموع جملۀ قبلی و عددی ثابت به دست می آيد را دنبالۀ حسابی می گوييم.
اين عدد ثابت را اختلاف مشترک (يا قدرنسبت) می گوييم و با d نمايش می دهيم.
 (d و اختلاف مشترک a1با جملۀ اول) جملات مختلف در يک دنبالۀ حسابی

در شكل روبه رو آمده است:

 

a a n dn == ++ --1 1( ) جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی به صورت مقابل است: 

a بنويسيم  An Bn = +  جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی درجه اول است، بنابراين ضابطۀ جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی را می توانيم به صورت
كه در آن ضريب n برابر قدرنسبت دنباله است.

، قدرنسبت دنباله برابر ۳ است. a nn = -3 5 مثلاً در دنبالۀ
) چند جملۀ مثبت داريم: )-4  فرض كنيد می خواهيم بررسی كنيم در دنبالۀ حسابی با جملۀ اول ۶۳ و قدرنسبت

a a n d a n a nn n n= + - Þ = - + Þ = -
-

1

63
4

1 63 4 4 67 4




( ) گام اول: ابتدا جملۀ عمومی دنباله را می نويسيم: 

گام دوم: جملۀ عمومی به دست آمده را بزرگ تر از صفر قرار می دهيم تا حدود n به دست آيد:

67 4 0 4 67
67
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16 است. 75/ توجه داشته باشيد كه مقادير قابل قبول برای n اعداد طبيعی كوچک تر از
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1 16 گام سوم: تعداد جملات را می شماريم: 
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 در دنبالۀ حسابی اگر      

جملۀ عمومی دنباله جملۀ عمومی دنباله 
اگر از هر جمله يک واحد 

كم كنيم، دنباله ای شبيه به 
دنبالۀ داده شده را با دنباله های 

جملۀ عمومی مربوط به هر جملۀ عمومی نهايی را جملۀ عمومی نهايی را تعداد دايره ها در شكل نهم را 
قسمت را تعيين كن.

جملۀ عمومی مربوط به هر 
شكل های موجود در هر مرحله 
را به دو قسمت مربعی و مثلثی

مقادير 



۸۹

17 كاهشی است. 11 5 1

6

, , , ,
d=-

- 7 افزايشی و دنبالۀ 11 15 19

4

, , , ,
d=

  دنبالۀ

a a dn n== ++--1 رابطۀ بازگشتی مربوط به دنبالۀ حسابی به صورت مقابل است: 
اين رابطۀ بازگشتی به اين معنی است كه هر جمله به علاوۀ قدرنسبت دنبالۀ حسابی، جملۀ بعدی را به ما می دهد.

a است. an n+ = +
1

5 به شكل3 8 11 14

3

, , , ,
d=

  رابطۀ  بازگشتی دنبالۀ

سؤالات مربوط به دنبالۀ حسابی را می توان در چند تيپ، دسته بندی كرد:
an دو جملۀ دلخواه از دنباله ای حسابی باشند: am و تیپ ١: تشخیص دنباله از روی دو جملۀ دلخواه    اگر

d اختلاف مشترک را به دست می آوريم. a a
m n
m n=

-
-

گام اول: به كمک رابطۀ

a جای گذاری كرده وa1 را به دست می آوريم. a n dn = + -1 1( ) گام دوم: مقدار d را در رابطۀ

گام سوم: خواستۀ مسئله را محاسبه می كنيم.

d a a
=

-
-

= - =6 3

6 3

12 6

3
2  اگر ۱۲ و ۶ جملات ششم و سوم يک دنبالۀ حسابی باشند: 

a a d a ad
6 1

2

1 1
5 12 5 2 2= + ¾ ®¾¾ = + Þ == ( )  

تیپ ٢: شرط تشکیل دنبالۀ حسابی (واسطۀ حسابی) فرض كنيد b ،a و c سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ حسابی باشند، آن گاه جملۀ 

b a c b a c= + = +2 2IÄ (b را واسطۀ حسابی a و c می ناميم.) و  وسط، ميانگين دو جملۀ ديگر است؛ يعنی: 
 شرط تشكيل دنبالۀ حسابی برای هر سه جملۀ دلخواه از دنباله كه فاصلۀ يكسانی با هم دارند، نيز بيان می شود.

a a a a a a
7

4 10
7 4 10

2
2=

+
Þ = +  در يک دنبالۀ حسابی، جملۀ هفتم واسطۀ حسابی جملات چهارم و دهم است: 

a و پنج جملۀ متوالی را  d a a d- +, ,  در حل مسائلی كه سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ حسابی خواسته شده است، آن ها را به صورت
a در نظر می گيريم. d a d a a d a d- - + +2 2, , , , به صورت

 فرض كنيد اضلاع يک مثلث قائم الزاويه تشكيل يک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت ۲ داده اند و می خواهيم 
 مقدار x را پيدا كنيم:

برای حل، ضلع متوسط را برابر x در نظر می گيريم و بقيۀ اضلاع را مطابق با ضلع متوسط مشخص می كنيم:
x  ضلع متوسط

x d x- = - 2 ضلع كوچک تر 
x d x+ = + 2 ضلع بزرگ تر (وتر) 

( ) ( )x x x x x x x x+ = + - Þ + + = + - +2 2 4 4 4 4
2 2 2 2 2 2 حالا رابطۀ فيثاغورس را برای اين مثلث می نويسيم: 

Þ - =x x2
8 0  

Þ - =
=
=

x x
x
x

( )8 0
0

8
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تیپ ٣: درج m واسطۀ حسابی اگر بخواهيم بين a و m ،b عدد را طوری قرار دهيم كه همۀ اين اعداد (يعنی b ،a و mتای وسط) 
تشكيل دنبالۀ حسابی بدهند، داريم:

a b d
a a
m

b a
m

m
m

a am
¯ ¯

+Þ =
-

+ -
= -

+
+

, ,
( )

( ) ( )
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�IU

Ï»H â¾±µ] oiA  

2 1

1

2 1 1

2
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- Þ = - - = =12 52
52 12

4

64

4
16

1 5a a
d� … �, , ( )  اگر بين12- و ۵۲ سه واسطۀ حسابی درج كنيم، قدر نسبت برابر است با: 

تیپ ٤: جملات مشترک دو دنبالۀ حسابی برای پيداكردن جملات مشترک به شكل زير عمل می كنيم:

گام اول: جملات هر دو دنباله را می نويسيم تا اولين جملۀ مشترک آن ها را پيدا كنيم.

گام دوم: ک.م.م قدرنسبت های دو دنبالۀ اوليه، قدرنسبت دنبالۀ جديد می شود.

گام سوم: جملۀ عمومی جملات مشترک را به دست می آوريم.

5 را تعيين كنيم: 8 11, , , 2 و 6 10, , ,  می خواهيم جملات مشترک دو دنبالۀ
2 6 10 14 4

5 8 11 14 3

, , , , :
, , , , :





d
d
=
=

 d = =[ , ]4 3 12  

a n nn = + - = + Þ14 112 12 2 14 26 38( ) , , ,¥oTz¶ R°µ] :    
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در الگوی مقابل، اختلاف تعداد نقطه ها در شكل پانزدهم و سيزدهم كدام است؟- ۲۸۰
۶ (۲   ۸ (۱

۱۲ (۴   ۱۸ (۳

اختلاف جملات پانزدهم و 
سيزدهم را به دست می آوريم.

جملۀ عمومی دنباله، يک دنباله
 حسابی است، آن را به دست می آوريم.

تعداد شكل ها در چند مرحلۀ ابتدايی را بنويس
سپس جملۀ عمومی دنباله را حدس بزن.

(انسانی ١٤٠١)- ۲۸۱ اگر جملۀ اول و پنجم يک دنبالۀ حسابی به ترتيب ۳ و ۱۱ باشد، جملۀ دهم اين دنباله كدام است؟ 
۲۴ (۴  ۲۳ (۳  ۲۲ (۲  ۲۱ (۱

جملۀ عمومی دنباله را می نويسيم.جملۀ دهم را به دست می آوريم.
به كمک جملۀ عمومی، اختلاف مشترک دنباله 

را به دست می آوريم.

(انسانی خارج ٩٩)- ۲۸۲ در يک دنبالۀ حسابی، مجموع جملات سوم، پنجم و سيزدهم برابر ۷۵ است. جملۀ هفتم كدام است؟ 
۲۹ (۴  ۲۵ (۳  ۲۴ (۲  ۲۲ (۱

جملۀ هفتم را به دست بيار.
مجموع آن ها را برابر ۷۵ قرار بده و 

ساده كن.
a13 را در يک  a5 و ، a3 جملۀ عمومی جملات

دنبالۀ حسابی دلخواه به دست بيار.

در يک دنبالۀ حسابی، مجموع جملات سوم و بيست و هشتم از جملۀ پنجم، ۶۱ واحد بيشتر است. جملۀ بيست و ششم اين دنباله كدام است؟- ۲۸۳
(انسانی نوبت اول ١٤٠٣)  ۴۳ (۴  ۵۵ (۳  ۶۱ (۲  ۷۶ (۱

ساده سازی كن و حاصل خواسته شده 
را به دست بيار.

به كمک جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی 
حاصل هر جمله را بنويس.

فرض مسئله را به زبان رياضی 
بنويس.

فرض مسئله را به زبان رياضی به كمک جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی 

208 كدام جمله برابر صفر است؟- ۲۸۴ 204 200, , ,در دنبالۀ حسابی
۵۱ (۴  ۵۴ (۳  ۵۳ (۲  ۵۲ (۱

شمارۀ جمله را به  دست بيار.
جملۀ عمومی را مشخص كرده و برابر 

صفر قرار بده.
دنباله حسابی نزولی است، پس جملۀ اول و

قدرنسبت را مشخص كن.

در يک دنبالۀ حسابی، جملۀ اول برابر ۱۰ و مجموع جملات هشتم و نهم برابر ۱۱۰ است. جملۀ ششم كدام است؟- ۲۸۵
۳۰ (۴  ۴۰ (۳  ۲۵ (۲  ۱۵ (۱

سپس جملۀ ششم را به راحتی 
به دست بيار.

با داشتن جملۀ اول و مجموع جملات هشتم و نهم قدرنسبت را به دست بيار.

8 كدام است؟- ۲۸۶ 14 20, , , واسطۀ حسابی بين جملات چهارم و هفتم دنبالۀ
۴۰ (۴   ۲۵ (۳  ۳۰ (۲  ۳۵ (۱

واسطۀ حسابی بين جملات
 داده شده را بنويس.

سپس جملات چهارم و هفتم را 
به دست بيار.

با استفاده از جملات داده شده قدرنسبت
را به دست بيار.

۲۸۷ -( )a1 16== بين اعداد ۱۶ و ۶۴، چند واسطۀ حسابی بنويسيم تا جملۀ هشتم اين دنباله برابر ۴۴ شود؟
۱۱ (۴  ۱۳ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱

تعداد واسطه ها 
به دست آمده.

با استفاده از قدرنسبت به دست  آمده 
و فرمول واسطه ها، مقدار 
مجهول مشخص می شود.

قدرنسبت را با استفاده از 
اين دو جمله به دست بيار.

 a8 44== a1 و 16== جملات
مشخص است.

تعداد واسطه ها 
به دست آمده.

با استفاده از قدرنسبت به دست  آمده با استفاده از قدرنسبت به دست  آمده 
قدرنسبت را با استفاده از 
اين دو جمله به دست بيار.
جملاتقدرنسبت را با استفاده از 

جملۀ عمومی دنباله، يک دنباله
 حسابی است، آن را به دست می آوريم.

تعداد شكل ها در چند مرحلۀ ابتدايی را بنويس
سپس جملۀ عمومی دنباله را حدس بزن.

جملۀ عمومی دنباله را می نويسيم.
به كمک جملۀ عمومی، اختلاف مشترک دنباله 

جملۀ عمومی جملاتمجموع آن ها را برابر 

دنباله حسابی نزولی است، پس جملۀ اول وجملۀ عمومی را مشخص كرده و برابر جملۀ عمومی را مشخص كرده و برابر 

با داشتن جملۀ اول و مجموع جملات هشتم و نهم قدرنسبت را به دست بيار.

با استفاده از جملات داده شده قدرنسبتسپس جملات چهارم و هفتم را 



۹۱

6 برقرار است. نسبت جملۀ چهارم دنباله به d، كدام می تواند باشد؟- ۲۸۸ 5 32
2

3 2a a a a a== ++ در يک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول a و قدرنسبت d، تساوی
۴ (۴    3 5/ (۳   1 5/ (۲  ۱ (۱

حاصل خواسته شده 
به راحتی مشخص 

می شود.

 x a
d== با اعمال تغيير متغير

معادله را بازنويسی كن، x را 
به دست بيار.

در رابطۀ داده شده جای گذاری 
كرده و معادله ای برحسب

 d و a به دست بيار.

a3 را در دنبالۀ  a2 و جملات
حسابی دلخواه به دست بيار.

مجموع جملات دنبالۀ حسابی ۴ 
Sn نشان می دهيم و برای محاسبۀ آن می توانيم از يكی از دو  مجموع n جملۀ اول يک دنبالۀ حسابی با جملۀ اولa1 و اختلاف مشترک d را با

فرمول زير استفاده كنيم:
S n a n dn == ++ --

2
2 11[ ( ) ] (فرمول اول)  ) معلوم بود:  )d ) و اختلاف مشترک )a1 ، جملۀ اول ( )n  اگر تعداد جملات

S n a an n== ++
2 1( ) (فرمول دوم)  ) معلوم بود:  )an ) و جملۀ آخر )a1 ، جملۀ اول ( )n  اگر تعداد جملات

، مجموع ۲۰ جملۀ اول برابر است با: a nn = -3  در دنبالۀ حسابی7

 a n
d
a

Sn = -
=
= - = -

Þ = - + - = ´ =3 7
3

3 7 4

20

2
2 4 20 1 3 10 49 490

1

20
[ ( ) ( ) ]  

(انسانی خارج ١٤٠١)- ۲۸۹ 0-- و مجموع دوازده جملۀ اول برابر ۹ است. جملۀ اول اين دنباله كدام است؟  5/ در يک دنبالۀ حسابی، اختلاف مشترک
7

2
(۴   3

2
(۳   - 3

2
(۲   - 7

2
(۱

a1 را به دست می آوريم. S12 را به كمک فرمول مجموع جملات بنويس.با جای گذاری d، مقدار رابطۀ

از جملۀ هفتم و ختم به جملۀ - ۲۹۰ با شروع  اين دنباله مجموع جملات  S است. در  n n
n == --( )15

6
n جملۀ اول يک دنبالۀ عددی به صورت مجموع 

هجدهم كدام است؟
۱۸ (۴   49

3
(۳   29

3
(۲  ۹ (۱

S18 را با توجه به رابطۀ داده شده به دست بيار.تفاضل اين دو، برابر حاصل خواسته شده است. S6 و

در يک دنبالۀ حسابی، جملۀ هفتم، نصف جملۀ سوم است، مجموع چند جملۀ اول از اين دنباله، صفر است؟- ۲۹۱
۲۱ (۴  ۲۰ (۳  ۱۹ (۲  ۱۸ (۱

Sn را حل كرده و n را  == 0
به دست بيار.

 Sn رابطۀ به دست آمده را در فرمول
جای گذاری كن.

فرض مسئله را بنويس و ساده كن تا
a1 و d به دست بياد.  رابطه ای بين

در يک دنبالۀ حسابی، مجموع ۱۲ جملۀ اول آن ۱۳۸ و جملۀ ششم آن ۱۰ است، جملۀ اول اين دنباله كدام است؟- ۲۹۲
-2 (۴   -3 (۳   -4 (۲   -5 (۱

با حل دستگاه a و d را 
به دست بيار.

يک دستگاه دو معادله دو مجهول 
بساز.

S12 را بنويس. a6 و رابطۀ مربوط به

a است. مجموع ۱۵ جملۀ اول اين دنباله، كدام است؟- ۲۹۳ nn == --3

2
5 در يک دنبالۀ حسابی، جملۀ n ام به صورت

۱۳۵ (۴  ۱۲۰ (۳  ۱۰۵ (۲  ۹۰ (۱

S15 را حساب كن. ،S n a an n== ++
2 1( ) a15 را به كمک رابطۀ داده شده به دست بيار.به كمک فرمول، a1 و

با اعمال تغيير متغير
معادله را بازنويسی كن، 

در رابطۀ داده شده جای گذاری 
كرده و معادله ای برحسب

در رابطۀ داده شده جای گذاری 
جملات

حسابی دلخواه به دست بيار.

رابطۀ به دست آمده را در فرمول

يک دستگاه دو معادله دو مجهول 

a1
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(انسانی خارج ٩٨)- ۲۹۴ مجموع ۳۵ عدد طبيعی بخش پذير بر ۳ كه بزرگ ترين آن ها ۱۵۰ باشد، كدام است؟ 
۳۵۰۰ (۴  ۳۴۷۵ (۳  ۳۴۶۵ (۲  ۳۴۲۰ (۱

مجموع ۳۵ جمله يعنیS35 را 
محاسبه كن.

چند عدد اوليۀ دنباله را بنويس.a1 و d را تعيين كن.

1 ، چهار جملۀ اول يک دنبالۀ حسابی اند، مجموع پانزده جملۀ اول اين دنباله كدام است؟- ۲۹۵ 5

2
, , , ,x y   اعداد

۶۸ (۴   67 5/ (۳   62 5/ (۲  ۵۷ (۱

S15 را به كمک فرمول محاسبه كن.

به كمک جملۀ عمومی و داشتن جملات، 
مقدار d را به دست بيار.

شمارۀ جملات معلوم را 
مشخص كن.

1 مجموع پنج جملۀ بعدی است. جملۀ دوم چند برابر جملۀ اول می باشد؟- ۲۹۶
3

در يک دنبالۀ حسابی، مجموع پنج جملۀ اول آن،

۴ (۴  ۳ (۳   5
2

(۲   3
2

(۱

نسبت خواسته شده 
را به دست بيار.

با ساده كردن آن رابطه ای بين
 a و d به دست مياد.

فرض مسئله را به كمک آن ها 
بازنويسی كن.

S10 را به دست بيار. S5 و
فرض مسئله را به كمک آن ها فرض مسئله را به كمک آن ها با ساده كردن آن رابطه ای بين

S5

در يک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول a اگر يک واحد به قدرنسبت (اختلاف مشترک) جملات افزوده شود، آن گاه به مجموع ۲۰ جملۀ اول چه قدر افزوده خواهد شد؟- ۲۹۷
۱۹۰ (۴  ۱۸۰ (۳  ۱۷۰ (۲  ۱۶۰ (۱

تفاضل آن ها را به 
دست بيار.

S20 را در حالت جديد بنويس.

تغييرات گفته شده را 
اعمال كن.

S20 را در حالت اوليه 

بنويس.
S20

S20تغييرات گفته شده را 

(انسانی ٩٩)- ۲۹۸ در يک دنبالۀ حسابی، مجموع ۹ جملۀ اول برابر ۹۰ و جملۀ هفتم آن ۱۳ است. تفاضل جملات متوالی كدام است؟ 
۳ (۴   2 5/ (۳  ۲ (۲   1 5/ (۱

با حل دستگاه، a و d مشخص 
می شود.

a7 را نوشته و رابطه ای بين a و d را رابطۀ
به دست بيار.

S9 را بنويس و رابطه ای بين a و  رابطۀ
d را به دست بيار.

(انسانی ١٤٠٠)- ۲۹۹ مجموع ۱۰ جملۀ اول يک دنبالۀ حسابی26-- و نسبت جملۀ پانزدهم به جملۀ ششم دنباله ۶ است. جملۀ يازدهم دنباله كدام است؟ 
-16 8/ (۴   -15 6/ (۳   -14 8/ (۲   -13 6/ (۱

جملۀ يازدهم را به 
دست بيار.

a را نوشته و رابطه ایبا حل دستگاه، a و d را بنويس.
a
15

6

رابطۀ
 بين a و d بنويس.

S10 را بنويس و رابطه ای  رابطۀ
بين a و d را بنويس.

در بيست جملۀ اول از يک دنبالۀ حسابی، مجموع جملات رديف فرد، ۱۳۵ و مجموع جملات رديف زوج، ۱۵۰ است، جملۀ اول كدام است؟- ۳۰۰
۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

با حل دستگاه، 
جملۀ اول را به 

دست بيار.

مجموع جملات را برای هر دنبالۀ
 جديد بنويس.

جملۀ اول و قدرنسبت 
هر كدام را تعيين كن.

جملات رديف فرد و رديف 
زوج را به عنوان دو دنبالۀ 

جديد در نظر بگير.

مجموع پنج جملۀ اول از يک دنباله حسابی افزايشی، برابر ۶۰ و مجموع دو جملۀ بزرگ تر، سه برابر مجموع دو جملۀ كوچک تر است. اختلاف مشترک - ۳۰۱
دنباله كدام است؟

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱

با كمک حل 
دستگاه، a و d را 

محاسبه كن.

سپس رابطۀ بين مجموع ها را نوشته و
 رابطه ای بين a و d بنويس.

جملۀ وسط را به دست بيار و 
رابطۀ بين آن ها را بنويس.

مجموع پنج جملۀ دنبالۀ 
حسابی برابر جملۀ وسط در 

تعداد جملات است.

به كمک جملۀ عمومی و داشتن جملات، به كمک جملۀ عمومی و داشتن جملات، 

رابطۀرابطۀ

رابطۀرابطۀبا حل دستگاه، 
بين 

مجموع جملات را برای هر دنبالۀمجموع جملات را برای هر دنبالۀ
جملات رديف فرد و رديف 
زوج را به عنوان دو دنبالۀ 

جديد در نظر بگير.

 را 
جملۀ وسط را به دست بيار و سپس رابطۀ بين مجموع ها را نوشته و

رابطۀ بين آن ها را بنويس.
جملۀ وسط را به دست بيار و 

مجموع پنج جملۀ دنبالۀ 
حسابی برابر جملۀ وسط در 

تعداد جملات است.
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در يک سالن در رديف اول ۸، در رديف دوم ۱۲ و رديف سوم ۱۶ صندلی قرار دارد. صندلی ها با همين نظم در ۱۲ رديف چيده شده اند. اگر بخواهند - ۳۰۲
اين سالن را به دو سالن با نصف ظرفيت كنونی تفكيک كنند به طوری كه در سالن های جديد چيدمان صندلی ها دارای همان نظم قبلی ولی با ۴ صندلی 
(انسانی نوبت دوم ١٤٠٣) در رديف نخست شروع شود، در سالن های جديد چند رديف صندلی قرار دارد؟ 

۱۰ (۴  ۹ (۳  ۸ (۲  ۶ (۱

بررسی كن با نصف 
تعداد كل صندلی ها 

چند رديف 
می توان ساخت!
Sn (از فرمول
كمک بگير.)

دنبالۀ اين 
جملات و 

ويژگی های آن 
را مشخص كن.
(جملۀ اول و 
قدرنسبت)

تعداد 
صندلی های هر 

رديف را 
در حالت دوم 
پشت سر هم 

بنويس.

تعداد 
صندلی ها 
را نصف 

كن.

مجموع 
جملات

(مجموع تعداد 
صندلی ها) را 
مشخص كن.

دنبالۀ اين 
جملات و 

ويژگی های آن 
را مشخص كن.
(جملۀ اول و 
قدرنسبت)

تعداد 
صندلی های 
هر رديف را 

در حالت اول 
پشت سر هم 

بنويس.

بررسی كن با نصف 
تعداد كل صندلی ها 

دنبالۀ اين 
جملات و 

ويژگی های آن 
را مشخص كن.
(جملۀ اول و 
قدرنسبت)

ويژگی های آن 

تعداد 
صندلی های هر 

رديف را 
در حالت دوم 
پشت سر هم 

بنويس.

تعداد صندلی های هر 
صندلی ها 
را نصف 

كن.

مجموع 
جملات

(مجموع تعداد 
صندلی ها) را 
مشخص كن.

(مجموع تعداد 

دنبالۀ اين 
جملات و 

ويژگی های آن 
را مشخص كن.
(جملۀ اول و 
قدرنسبت)

ويژگی های آن 
را مشخص كن.
(جملۀ اول و 

تعداد 
صندلی های 
هر رديف را 

در حالت اول 
پشت سر هم 

بنويس.

دنبالۀ هندسی ۵ 
دنباله ای كه هر جملۀ آن (به  جز جملۀ اول) از حاصل ضرب جملۀ قبلی در عددی 

ثابت به دست می آيد.
اين عدد ثابت را نسبت مشترک (يا قدرنسبت) می گوييم و با r نمايش می دهيم.

جملات مختلف در يک دنبالۀ هندسی (با جملۀ اولa1 و نسبت مشترک r) در 
 شكل مقابل آمده است:

r a
a
n

n
=

-1
در هر دنبالۀ هندسی،  قدرنسبت از تقسيم دو جملۀ متوالی به  دست می آيد:     

 a a rn
n= -

1
1 جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی به صورت مقابل است: 

: 4 6 9, , ,در دنبالۀ هندسی 
a است.

1
4=  جملۀ اول برابر

r a
a= = =2

1

6

4

3

2
 قدرنسبت دنباله برابر است با: 

a a rn
n n= ´ = ´- -

1

1 1
4

3

2
( ) پس جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی برابر است با: 

a r an n= ´ -1 رابطۀ بازگشتی مربوط به دنبالۀ هندسی به صورت مقابل است: 
a است. an n= ´ -2

1
3 برابر 6 12

2

, , ,
´

  رابطۀ بازگشتی دنبالۀ

در جدول زير حالت های مختلف دنبالۀ هندسی از لحاظ صعودی (افزايش) يا نزولی (�اهش) بودن را با هم می بينيم:

) وضعيت دنبالۀ هندسی )r ) قدرنسبت )a1 جملۀ اول

r صعودی >1 a
1

0>

0 نزولی 1< <r a
1

0>

r نزولی >1 a
1

0<

0 صعودی 1< <r a
1

0<

r نه صعودی و نه نزولی <0 a
1

0¹

- - - -
2

2

3

2

9

2

27
, , , , r باشد، صعودی است:  = 1

3
a و

1
2= -  دنبالۀ هندسی كه

سؤالات مربوط به دنبالۀ هندسی را می توان در چند تيپ، دسته بندی كرد:

an دو جملۀ دلخواه از دنباله ای هندسی باشند: am و تیپ ١: تشخیص دنباله از روی دو جملۀ دلخواه اگر

r نسبت مشترک را به دست می آوريم. a
a

m n m

n

- = گام اول: به كمک رابطۀ

a جای گذاری كرده وa1 را به دست می آوريم. a rn
n= ´ -

1
گام دوم: مقدار r را در رابطۀ1

گام سوم: خواستۀ مسئله را محاسبه می كنيم.
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 اگر جملات چهارم و هفتم دنباله ای هندسی به ترتيب برابر ۱۰ و ۸۰ باشند، آن گاه:
r a

a r r7 4 7

4

3 80

10
8 2

- = Þ = = Þ =  نسبت مشترک:  

a a r a a a
4 1

3

1

3

1 1
10 10 2 10 8 10

10

8
= Þ = Þ = Þ = Þ =( )  جملۀ اول: 

a a rn
n n= =- -

1

1 110

8
2( )  جملۀ عمومی: 

تیپ ٢: شرط تشکیل دنبالۀ هندسی (واسطۀ هندسی) فرض كنيد b ،a  و c سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ هندسی باشند، آن گاه 

b a c c a b2 = ´ ( ). »´Ã¶IºïÂ¶ Âwk¹À â¾õwH» Hn جملۀ وسط به توان ۲، برابر حاصل ضرب دو جملۀ ديگر است؛ يعنی: 
 شرط تشكيل دنبالۀ هندسی برای هر سه جملۀ دلخواه از دنباله كه فاصلۀ يكسانی با هم دارند نيز بيان می شود.

a a a
5

2

2 8
= ´  در يک دنبالۀ هندسی، جملۀ پنجم، واسطۀ هندسی جملات دوم و هشتم است: 

ar در نظر می گيريم. a ar» ,  در حل مسائلی كه سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ هندسی خواسته شده، آن ها را به صورت
 فرض كنيم حاصل ضرب سه جملۀ متوالی دنباله ای هندسی برابر ۶۴ و مجموع آن ها برابر ۲۰ باشد.

Âwk¹À  â¾²ILºj  Â²H¼T¶  â¾±µ]  ¾w Joòï®ÅIe
:
a
r a ar

a
r
a, , =¾ ®¾¾¾¾ ´64 ´́ = Þ = Þ =a r a a64 64 4

3  

4 بوده كه با توجه به اين كه مجموع آن ها ۲۰ است، داريم: 4 4r r, , پس جملات اين دنباله به شكل

4
4 4 20

4 4 4
20 1 5 4 1 0

2
2 2

4 1

5

2

r
r r r

r
r r r r r

r r

+ + = Þ + + = Þ + + = Þ - + =

+ +( )� �� ��

ÞÞ

+ = +

- = -

r
4 12

2
2 3

4 12

2
2 3

2 3

2 3
 

تیپ ٣: درج واسطۀ هندسی اگر بخواهيم بين a و m ،b عدد را طوری قرار دهيم 

a كه همۀ اين اعداد (يعنی b ،a و mتای وسط) تشكيل دنبالۀ هندسی دهند، داريم: b
m

a am
¯ ¯

Þ

+

, ,

( ) ( )

�
�IU

Ï»H â¾±µ] oiA  â¾±µ]
1 2

  

1 و ۱۶ چهار جمله قرار دهيم كه تشكيل دنباله ای هندسی دهند، داريم:
2

 اگر بخواهيم بين

 1
2

16
16

1

2

32 2

1

6

6

1

5 5 5

¯
¯

Þ = Þ = Þ = Þ =

a
a

a
a r r r r, , , , ,  

جملۀ نهم يک دنبالۀ هندسی، ۵ برابر جملۀ ششم است. نسبت جملۀ دهم بر جملۀ چهارم آن كدام است؟- ۳۰۳
۱۲۵ (۴  ۲۵ (۳  ۱۵ (۲  ۵ (۱

با جای گذاری قدرنسبت به دست آمده به 
جواب می رسيد.

بعد از پيداكردن قدرنسبت به سراغ
 خواستۀ سؤال برويد.

نسبت دو جمله را پيدا كن و 
قدرنسبت را به دست بيار.

18-- باشد، جملۀ پنجم چه قدر از جملۀ هفتم بيشتر است؟ - ۳۰۴ در يک دنبالۀ هندسی، جملۀ هشتم، ۸۱ برابر جملۀ چهارم است. اگر جملۀ سوم برابر
(انسانی ١٤٠١)  ۱۲۹۶ (۴  ۱۰۵۶ (۳  ۹۷۲ (۲  ۸۹۱ (۱

اختلاف هر دو جملۀ 
خواسته شده را محاسبه كن.

، جملات پنجم و a3 به كمک مقدار
 هفتم را به دست بيار.

قدرنسبت را از اين رابطه 
به دست بيار.

نسبت جملۀ هشتم به 
جملۀ چهارم را بنويس.

1 است. اگر جمله nام اين دنباله برابر ۲ باشد، n كدام است؟- ۳۰۵
3

جملۀ اول و نسبت مشترک يک دنبالۀ هندسی به ترتيب برابر ۱۴۵۸ و
(انسانی نوبت اول ١٤٠٣)  ۷ (۴  ۶ (۳  ۸ (۲  ۹ (۱

an را برابر ۲ قرار بده.مقدار n را به دست بيار. جملۀ
جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی 

داده شده را تشكيل بده.

b
a

rm= +1

بعد از پيداكردن قدرنسبت به سراغ

خواسته شده را محاسبه كن.
نسبت جملۀ هشتم به قدرنسبت را از اين رابطه به كمک مقدار

جملۀ چهارم را بنويس.
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(انسانی خارج ١٤٠٠)- ۳۰۶ ، جملات متوالی يک دنبالۀ هندسی باشند، مقدار xyz كدام است؟   y x x x z, , , ,-- ++1 2 اگر
۱۶ (۴  ۸ (۳  ۴ (۲  ۲ (۱

حاصل خواسته شده 
را محاسبه كن.

 zو y را پيدا كن.
با نوشتن جملات 
دنباله، قدرنسبت 
دنباله را بنويس.

مقدار x را 
به دست بيار.

رابطۀ مربوط به واسطۀ هندسی را برای
x بنويس. -- 1  ،x و x -- 2

(انسانی ١٤٠٠)- ۳۰۷ | كدام است؟  | | | | |x y z++ ++ ، جملات متوالی يک دنبالۀ هندسی باشند، مقدار x y x z x-- 3

2
4, , , , اگر

۷ (۴  ۵ (۳  ۳ (۲  ۱ (۱

z و y را 
به دست بيار.

 با نوشتن جملات دنباله، 
قدرنسبت دنباله را پيدا كن.

 مقدار x را به دست 
بيار.

 رابطۀ مربوط به واسطۀ هندسی را برای

x بنويس. -- 3

2
 ،x 4 وx

با نوشتن جملات دنباله، 
قدرنسبت دنباله را پيدا كن.

رابطۀ مربوط به واسطۀ هندسی را برایمقدار 

(انسانی خارج ١٤٠١)- ۳۰۸   ( )d >> 0 ، مقدار e كدام است؟ 4
3

1

3
, , , , , , ,a b c d e در دنبالۀ هندسی

2

3 2
(۴   1

3 2
(۳   1

12
(۲   1

6
(۱

a1 و r، مقدار e را به كمک
 به دست بيار.

مشخص می كنيم e چندمين جملۀ 
دنباله است.

به كمک جملۀ اول و جملۀ پنجم 
قدرنسبت دنباله را به دست بيار.

مسائل توصیفی ۶ 
مسائل توصيفی مربوط به دنباله های هندسی در سه تيپ مختلف مطرح می شوند:

t نمايش می دهند. 
1

2

 تیپ ١: نیمه عمر  به مدت زمانی كه بعد از آن، مقدار يک ماده (يا عنصر) نصف می شود، نيمه عمر می گويند و آن را با

مسائل نيمه عمر را به دو روش می توان حل كرد:
 فلش گذاری: 

oµøï¾µÃº jHk÷U ½k{ï½jHj ·I¶p
oµøï¾µÃº  ¦Ä  Ï¼ö= با توجه به زمان داده شده در مسئله تعداد نيمه های عمر را به دست می آوريم.  

هر فلش بيانگر يک نيمه عمر است. به تعداد نيمه های عمر، فلش گذاری كرده و در هر مرحله مقدار ماده را نصف می كنيم.
 فرمول: اگر n، برابر تعداد نيمه های عمر سپری شده باشد، آن گاه مقدار باقی ماندۀ ماده در nامين نيمه عمر از رابطۀ زير به دست می آيد:

½kºI¶ïÂ¤IM nHk£¶ ½jI¶  â¾Ã²»H nHk£¶= ´ ( )1
2

n   

 اگر مقدار اوليۀ يک دارو ۴۰ ميلی گرم باشد و با گذشت هر ۲ ساعت، مقدار آن در بدن نصف شود، برای محاسبۀ مقدار باقی ماندۀ دارو 
در بدن بعد از گذشت ۶ ساعت می نويسيم:

 n = =6

2
3  تعداد نيمه عمر:

40
1

2
40

1

8
5

3´ = ´ =( )  مقدار نهايی دارو:

يا به روش فلش گذاری داريم:
  

 اگر در مسئله k درصد افزايش داشته باشيم، اختلاف مشترک دنباله از رابطۀ زير به دست می آيد:  تیپ ٢: درصد افزایش و کاهش

r k= +100

100
 

r k= -100

100

اگر در مسئله k درصد كاهش داشته باشيم، اختلاف مشترک دنباله از رابطۀ روبه رو به دست می آيد: 
 اگر به علت تورم سالانه ۱۰ درصد بر قيمت كالايی اضافه شود:

r = + =100 10

100
1 1/  قدرنسبت: 

 قيمت كالا در سال پنجم: اگر قيمت كالا در سال اول را a1 در نظر بگيريم، آن گاه:
a a

a
a5 1

4 5

1

4 2 2

1 21

1 1 1 1 1 1 1 4641= ´ Þ = = =( / ) ( / ) (( / ) ) /
/


 
1 برابر شده است. 4641/ يعنی در سال پنجم قيمت كالا

رابطۀ مربوط به واسطۀ هندسی را برای
yو yو y را پيدا كن. z

با نوشتن جملات 
دنباله، قدرنسبت 
دنباله را بنويس.

مقدار 
به دست بيار.

قدرنسبت دنباله را به دست بيار.



۹۶

20% از وزن آن به خاطر تماس با جوّ زمين از بين می رود. پس - ۳۰۹ وزن يک شهاب سنگ ۱۵ هزار كيلوگرم است. پس از ورود به جوّ زمين در هر دقيقه
از گذشت ۳ دقيقه از ورود به جوّ زمين چه قدر از وزن شهاب سنگ باقی می ماند؟

۷۷۳۲ (۴  ۷۲۶۸ (۳  ۷۳۲۰ (۲  ۷۶۸۰ (۱

نسبت مشترک دنباله را به دست می آوريم.جملۀ عمومی مربوط به دنباله را می نويسيم.جملۀ چهارم دنباله را محاسبه می كنيم!!

مدير يک كارگاه به يک كارگر مبتدی پيشنهاد كرده است كه دستمزد روز اولش ۱۰۰۰ تومان باشد و تا پايان هفته هر روز ۲۰ درصد به دستمزد روز - ۳۱۰
قبل وی اضافه شود. دستمزد اين كارگر در روز پنجم چه قدر است؟

2104 8/ (۴   2073 6/ (۳   2016 4/ (۲   1986 3/ (۱

نسبت مشترک دنباله را به دست بيار.جملۀ عمومی مربوط به دنباله را بنويس.جملۀ پنجم دنباله را محاسبه كن!!

 ۷ مجموع جملات دنبالۀ هندسی
Sn نشان می دهيم و از رابطۀ زير به دست می آيد: مجموع n جملۀ اول يک دنبالۀ هندسی با جملۀ اولa1 و نسبت مشترک r را با

S a r
r rn

n
=

-
-

¹1 1
1 1( ) ,( )   

32 برابر است با: 16 8, , ,مجموع شش جملۀ اول دنبالۀ هندسی 
a

r
S

1

6

632

16

32

1

2

32 1
1

2

1
1

2

32 1
1

64

1

2

32
64 1=

= =

ì
í
ï

îï
Þ =

-

-
=

-
=

´ -( ( ) ( ) (
664

1

2

63

2

1

3

63

)
= =

، مجموع هشت جملۀ اول، چند برابر مجموع چهار جملۀ اول است؟- ۳۱۱ 2 در يک دنبالۀ هندسی، با قدرنسبت
۱۵ (۴  ۳ (۳  ۵ (۲  ۱۷ (۱

مجموع هشت جملۀ اول و چهار جملۀ اول را به دست بيار.نسبت آن ها را محاسبه كن.

، مجموع شش جملۀ اول كدام است؟- ۳۱۲ 4 9, , , ,a b در يک دنبالۀ هندسی صعودی به صورت

83
1

8
(۴   823

8
(۳   817

8
(۲   813

8
(۱

به كمک جملات داده شده قدرنسبت را به دست بيار.حاصلS6 را محاسبه كن.

، شش عدد چنان درج شده اند كه هشت عدد حاصل، دنبالۀ هندسی تشكيل می دهند، مجموع اين هشت عدد كدام است؟- ۳۱۳ 16 2 بين دو عدد ۲ و

 36 2 1( )+ (۴  30 2 1( )+ (۳   48 2 (۲   30 2 2( )+ (۱

مخرج حاصل به دست آمده 
را گويا كن.

 S8  با داشتن a و r، مقدار
را به دست بيار.

 قدرنسبت دنباله را 
به دست بيار.

 شمارۀ جملۀ مربوط 
16 را بنويس. 2 به

 شمارۀ جملۀ مربوط  با داشتن مخرج حاصل به دست آمده 
به

در يک دنبالۀ هندسی، مجموع سه جملۀ اول ۱۳۶ و مجموع شش جملۀ اول آن ۱۵۳ است. جملۀ اول، چند برابر جملۀ پنجم است؟- ۳۱۴

۱۶ (۴  ۹ (۳  ۸ (۲   81
16

(۱

حاصل خواسته شده را محاسبه كن.
 r نسبت اين دو را نوشته و مقدار

را به دست بيار.
S6 را بنويس. S3 و رابطۀ

نسبت مشترک دنباله را به دست می آوريم.جملۀ عمومی مربوط به دنباله را می نويسيم.

جملۀ عمومی مربوط به دنباله را بنويس.
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5 مجموع چهار جملۀ اول آن است. جملۀ هفتم چند برابر جملۀ اول است؟- ۳۱۵
4

در يک دنبالۀ هندسی، مجموع هشت جملۀ اول

 1
4

(۴   5

32
(۳   1

8
(۲   1

16
(۱

q2 را به دست بيار.حاصل خواسته شده را به دست بيار. S4 را بنويس.نسبت آن ها را بنويس و S8 و

(انسانی خارج ٩٩)- ۳۱۶ 1 و ۴ هستند. مجموع هشت جملۀ اول دنباله كدام است؟ 
2

جمله های دوم و پنجم يک دنبالۀ هندسی به ترتيب،
67 75/ (۴   64 5/ (۳   63 75/ (۲   63 5/ (۱

S8 را محاسبه كن.
با جای گذاری قدرنسبت در يكی از جملات،

a1 را به دست بيار.

به كمک جملات داده شده قدرنسبت 
را به دست بيار.

بين دو عدد ۴ و ۹۷۲، چهار عدد صحيح طوری قرار می دهيم كه جملات دنبالۀ هندسی از ۴ شروع و به ۹۷۲ ختم شوند. مجموع اين ۶ عدد كدام است؟- ۳۱۷
(انسانی ٩٨)  ۱۶۵۴ (۴  ۱۵۴۶ (۳  ۱۴۶۸ (۲  ۱۴۵۶ (۱

S6 را  a1 و r، مقدار با داشتن
به دست بيار.

قدرنسبت دنباله را به دست بيار.
شمارۀ جملۀ مربوط به ۹۷۲ را 

بنويس.

1 و جملۀ nام آن ۷ می باشد. مجموع جملات اين دنباله از ۲۲۴ تا عدد ۷ و - ۳۱۸
2

در يک دنبالۀ هندسی، جملۀ اول ۲۲۴ با قدرنسبت (نسبت مشترک)
(انسانی خارج ٩٨) خود اين اعداد، كدام است؟  

۴۵۸ (۴  ۴۴۱ (۳  ۴۲۰ (۲  ۳۶۹ (۱

Sn را به دست بيار. ، مقدار n را به دست بيار.حاصل an == 7 از رابطۀ

 مجموع جملات مختلف دنبالۀ هندسی

) از رابطۀ مقابل به دست می آيد: )r 2n و n جملۀ اول از يک دنبالۀ هندسی را داشته باشيم. نسبت مشترک S اگر مجموع
S rn

n

n2
1= +  

 در يک دنبالۀ هندسی، نسبت مجموع n جملۀ دوم به n جملۀ اول برابر است با:
³»j  â¾±µ] Ì¼µ\¶

Ï»H  â¾±µ] Ì¼µ\¶

n

n

n n

n

nS S
S

r
��� ��

�
2 -

=  

n می توانيم قدرنسبت  = 4  اگر در يک دنبالۀ هندسی افزايشی مجموع ۸ جملۀ اول ۱۳۶ و مجموع ۴ جملۀ اول ۸ باشد، آن گاه با فرض
دنباله را به دست آوريم:

S
S r S

S r r r rn

n

n2 8

4

4 4 4
1 1 1

136

8
17 16 2= + Þ = + Þ + = = Þ = Þ = ±  

r قابل قبول است. = 2 چون دنبالۀ ما افزايشی است؛ پس

) برابر مجموع ۵ جملۀ اول است. در اين دنباله مجموع ۲۰ جملۀ دوم، چند برابر مجموع - ۳۱۹ )4 2 1++ در يک دنبالۀ هندسی مجموع ده جملۀ اول،
۲۰ جملۀ اول است؟

۲۰۴۸ (۴  ۱۰۲۴ (۳  ۵۱۲ (۲  ۲۵۶ (۱

S نسبت خواسته شده را تعيين كن. S
S rn n

n

n2 --
== SS قدرنسبت دنباله را تعيين كن.به كمک رابطۀ rn

n

n2 1== ++ به كمک رابطۀ

8نسبت آن ها را بنويس و

به كمک جملات داده شده قدرنسبت با جای گذاری قدرنسبت در يكی از جملات،

شمارۀ جملۀ مربوط به 

به كمک رابطۀ
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ترکیب دنباله های حسابی و هندسی ۸ 
در كنكورهای اخير، سؤال های اين دو معادله حضور ثابت داشته اند! در اين سؤالات:

گام اول: به كمک جملۀ عمومی فرض مسئله را بيان می كنيم.

گام دوم: جملات دنبالۀ اول را در دنبالۀ دوم و اطلاعات آن جای گذاری می كنيم.

a از يک دنبالۀ حسابی، به ترتيب سه جملۀ متوالی از يک دنبالۀ هندسی باشند، آن گاه قدرنسبت دنبالۀ  a am n p, ,  هرگاه جملات

r p n
n m p n m= -

-
> >, ( )

هندسی از رابطۀ مقابل به دست می آيد: 

 اگر جملات سوم، هفتم و يازدهم يک دنبالۀ حسابی جملات متوالی دنباله ای هندسی باشند، آن گاه:

Âwk¹À  ¾²ILºj  SLvºnk¤ : r = -
-

=11 7

7 3

3

4
 

] كدام است؟- ۳۲۰ ]xyz x يک دنبالۀ هندسی باشد، مقدار y z++ ++ ++6 4 2, , z سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ حسابی و مجموع آن ها برابر ۲۱ است. اگر y x, , جملات

(انسانی خارج ١٤٠٢)  ۱۲ (۴  ۱۱ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

z و x را محاسبه كرده و 
حاصل خواسته شده را 

به دست بيار.

رابطۀ مربوط به واسطۀ 
هندسی را نوشته، 
d را محاسبه كن.

جملات دنبالۀ هندسی
را برحسب y و d (اختلاف
 مشترک حسابی) بنويس.

مجموع آن ها را برابر ۲۱ 
قرار بده و y را 
به دست بيار.

z و x را در دنبالۀ 
حسابی برحسب 

y بنويس.

(انسانی ١٤٠٢)- ۳۲۱ ] كدام است؟  ]xz x يک دنبالۀ حسابی باشد، مقدار y z, ,3 5 z دنباله ای هندسی با جملات نابرابر و y x, , اگر
۲۵ (۴  ۹ (۳  ۵ (۲  ۳ (۱

حاصل خواسته شده 
را به دست بيار.

رابطۀ واسطۀ حسابی را نوشته،
r را محاسبه كن.

جملات دنبالۀ حسابی را 
برحسب x و r به دست بيار.

z و y را برحسب x در 
دنبالۀ هندسی بنويس.

رابطۀ واسطۀ حسابی را نوشته،
برحسب 

z و 
دنبالۀ هندسی بنويس.

جملات دوم، پنجم و دوازدهم از يک دنبالۀ حسابی می توانند سه جملۀ متوالی از دنبالۀ هندسی باشند، قدرنسبت (نسبت مشترک) دنبالۀ هندسی - ۳۲۲
كدام است؟ (جملات دنباله ثابت نيستند.)

 7
3

(۴   9
4

(۳   7
4

(۲   5
3

(۱

با تقسيم دو جملۀ 
متوالی قدرنسبت را

محاسبه كن.

جملات دنباله را 
برحسب d بنويس.

a1 و d را  رابطۀ بين
به دست بيار.

رابطۀ مربوط به واسطۀ 
هندسی را برای آن ها 

بنويس.

جملات دنبالۀ 
حسابی را برحسب
a1 و d بنويس.

با ضرب سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ هندسی به ترتيب در ۴، ۸ و ۱۶، يک دنبالۀ حسابی به دست می آيد. اگر مجموع مربعات سه جملۀ هندسی برابر - ۳۲۳
مجموع جملات حسابی باشد، جملۀ اول دنبالۀ هندسی كدام است؟

 48
5

(۴   24
5

(۳   64
7

(۲   32
7

(۱

با ساده كردن اين 
رابطه مقدار a را به 

دست بيار.

رابطۀ مربوط به مجموع جملات كه 
در سؤال آمده را بنويس.

به كمک فرض، جملات دنبالۀ 
حسابی را بساز.

سه جملۀ متوالی دنبالۀ 
 a هندسی دلخواه را برحسب

و r بنويس.

جملۀ پنجم يک دنبالۀ حسابی با اختلاف مشترک (قدرنسبت) ناصفر، واسطۀ هندسی بين جملات سوم و نهم آن دنباله است. اگر جملۀ پنجم دنباله - ۳۲۴
(انسانی خارج ١٤٠٠) ۷ باشد، جملۀ صد و يكم دنباله كدام است؟ 

۱۲۵ (۴  ۱۵۰ (۳  ۱۷۵ (۲  ۲۰۰ (۱

جملۀ صد و يكم را 
محاسبه كن.

مقدار a را در رابطۀ جملۀ پنجم
قرار داده و d را محاسبه كن.

مقدار a را از اين رابطۀ
به دست بيار.

جملات سوم، پنجم و نهم 
رابطۀ حسابی دلخواه 

را بنويس.

رابطۀ مربوط به واسطۀ  را محاسبه كرده و 
هندسی را نوشته، 

d

جملات دنبالۀ هندسی
را برحسب 

 مشترک حسابی) بنويس.

مجموع آن ها را برابر 
قرار بده و 

به دست بيار.

x و x و ۲۱xمجموع آن ها را برابر ۲۱مجموع آن ها را برابر ۲۱ z
حسابی برحسب 

y

جملات دنباله را 
برحسب 

رابطۀ بين
به دست بيار.

 را 
رابطۀ مربوط به واسطۀ 
هندسی را برای آن ها 
رابطۀ مربوط به واسطۀ 
هندسی را برای آن ها 

جملات دنبالۀ 
حسابی را برحسب

a1

 را به 
رابطۀ مربوط به مجموع جملات كه 

در سؤال آمده را بنويس.
به كمک فرض، جملات دنبالۀ به كمک فرض، جملات دنبالۀ رابطۀ مربوط به مجموع جملات كه 

سه جملۀ متوالی دنبالۀ 
هندسی دلخواه را برحسب 

مقدار جملۀ صد و يكم را 
قرار داده و 

جملات سوم، پنجم و نهم 
رابطۀ حسابی دلخواه 
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حالت دوم: والدين هر دو در مسافرت باشند:

در اين حالت بايد سه نفر از بين فرزندان انتخاب كنيم كه دوتا پسر و يكی دختر 

 n A( )¢ = ( ) ( ) ( ) = ´ ´ =

¯ ¯ ¯

2

2

2

2

2

3

1
1 1 3 3

¸Äk²H» »j
ovQ

¦Ä
oTij

هستند. (بازم احتمال متمم) 

حالت سوم: والدين در مسافرت نباشند! (قبول داری که اينم نامطلوبه!)

در اين حالت بايد ۵ نفر از بين فرزندان انتخاب كنيم كه دوتا پسر و سه تا 

n A( )¢ = ( ) ( ) = ´ =

¯ ¯

3

2

2

3

3
1 1 1

»j
ovQ

¦Ä
oTij

دختر هستند. (بازم احتمال متمم) 

برابر مسئله  نامطلوب  حالات  تعداد  جمع  اصل  طبق  نتيجه  در 

 P A n A
n S( ) ( )
( )

¢ =
¢

= 10

21
n است و داريم:  A( )¢ = + + =6 3 1 10

در نتيجه طبق احتمال متمم، احتمال آن كه دو پسر با هم به مسافرت نروند 

 P A P A( ) ( )= - ¢ = - =1 1
10

21

11

21
برابر است با: 

فضای نمونه ای اين آزمايش برابر انتخاب سه فرزند از    ۲۶۳ 

بين ۵ فرزند اين خانواده است كه تعداد اعضای آن برابر است با:

 n S( ) = ( ) = ( ) = ´ =5

3

5

2

5 4

2
10  

(که خيلى طول  نروند  به مهمانی  با هم  احتمال آن كه دوقلوها  اين كه  به جای  حالا 
 « ¢A مى کشه)، احتمال متمم آن را به دست می آوريم. «دوقلوها با هم به مهمانی بروند:
اگر دوقلوها با هم به مهمانی بروند با توجه به اين كه ۳تا از فرزندان می خواهند به 

مهمانی بروند، بايد يكی از بين سه فرزند ديگر (به جز دوقلوها) انتخاب كنيم:

 n A P A n A
n S( ) ( ) ( )
( ) /¢ = ( ) = Þ ¢ =

¢
= =3

1
3

3

10
0 3  

پس طبق احتمال متمم، احتمال آن كه دوقلوها با هم به مهمانی نروند، برابر 
 P A P A( ) ( ) / /= - ¢ = - =1 1 0 3 0 7 است با: 

فضای نمونه ای مربوط به ماه های تولد اين چهار نفر    ۲۶۴ 

 n S( ) =124 برابر است با: 
حالا، چهار جايگاه برای اين ۴ نفر در نظر می گيريم. برای نفر اول ۱۲ حالت، 
برای نفر بعدی ۱۱ حالت و ... داريم. (ماه های تولد يكسان نيست.) در نتيجه 
 n A( ) = ´ ´ ´12 11 10 9 تعداد حالات مطلوب برابر است با: 

 P A n A
n S( ) ( )
( )= = ´ ´ ´

´ ´ ´
=12 11 10 9

12 12 12 12

55

96

5

6 4 4

پس: 

فضای نمونه ای مربوط به ماه های تولد اين چهار نفر    ۲۶۵ 

 n S( ) =125 برابر است با: 
برای نفر اول ۱۲ حالت مختلف داريم. حالا با توجه به اين كه می خواهيم ماه 
تولد همگی يكسان باشد برای ساير افراد يک حالت داريم (ماه تولد آن ها با 

نفر اول يكسان است) در نتيجه حالات مطلوب مسئله برابر است با:
 n A( ) = ´ ´ ´ ´ =12 1 1 1 1 12  

 P A n A
n S( ) ( )
( )= = =12

12

1

12
5 4

پس: 

فضای نمونه ای مربوط به روزهای تولد اين سه نفر در    ۲۶۶ 

 n S( ) = 73 هفته برابر است با: 
ابتدا حالاتی كه هيچ دو نفری در يک روز هفته متولد نشده اند را محاسبه 
 n A( )¢ = ´ ´7 6 5 می كنيم. (نامطلوب مسئله) 

 P A n A
n S( ) ( )
( )

¢ =
¢

= ´ ´
´ ´

=7 6 5

7 7 7

30

49
در نتيجه داريم: 

 P A P A( ) ( )= - ¢ = - =1 1
30

49

19

49
پس طبق احتمال متمم داريم: 

ناسازگار  پيشامد  دو   B و   A چون  می دانيم  اولاً    ۲۶۷ 

P است. A B( ) هستند؛ پس0=
كمی  را  خواسته شده  عبارت  حاصل  گفته شده،  جدول  به  توجه  با  طرفی  از 

ساده تر می كنيم:
 P A B P B A P B A P A B( ) ( ) ( ) ( )¢ + ¢ = ¢ + ¢

     
 = - + -( ( ) ( )) ( ( ) ( ))P B P B A P A P A B   
= - + - = + =( / ) ( / ) / / /0 3 0 0 4 0 0 3 0 4 0 7  

دختر   ۲ چهارفرزندی  خانواده ای  در  آن كه  احتمال    ۲۶۸ 

داشته باشيم برابر است با:

 P A( ) =
( )

=

4

2

2

6

164
 

احتمال آن كه در خانواده ای چهار فرزندی يک پسر داشته باشيم برابر است با:

 P B( ) =
( )

=

4

1

2

4

164
 

با توجه به اين كه اين دو پيشامد ناسازگار هستند (يکم فکر کن ۴تا بچه يک پسر، 
P است. A B( ) =0 A است و B = Æ دوتا دختر آخری Ꙓ پس)، پس

IÄ يک پسر در اين خانواده باشد 

ÌIµT]H
­

در نتيجه احتمال آن كه دو فرزند دختر

 P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - برابر است با: 

 = + - = =6

16

4

16
0

10

16

5

8
 

n به ترتيب در  k= 4 n و = 3 ، n = با جای گذاری2   ۲۶۹ 

cn داريم: bn و ، anجملات عمومی

a
n

an

n
n=

-
¾ ®¾¾ =

-
==( ) ( )1 1

2

1

42

2

2

2

2
 

b n bn
n= ¾ ®¾¾ = ==

2 2 3 6
3

3
( )  

.SwH joÎ Ájkø

c cn
n n k

k
k= - - ¾ ®¾¾ = - - = - - =+ = +

1 1 1 1 1 1 2
1 4

4

4 1( ) ( ) ( )

a b c k2 3 4

1

4
6 2

1

4
4

15

4
- + = - + = - = - در نتيجه داريم: 

 در رابطه با توان های مختلف1- می دانيم:

 ( )- = -1 1joÎ (۲        ( )- =1 1Z»p (۱

بازگشتی  دنبالۀ  در   n به  مقداردهی  با    ۲۷۰ 

، جملات مختلف دنباله را مشخص می كنيم: a a a nn n n+ += + -
2 1

n a a a= = + - = + - =1 1 3 3 1 5
3 2 1

:  
n a a a= = + - = + - =2 2 5 3 2 6

4 3 2
:  

n a a a= = + - = + - =3 3 6 5 3 8
5 4 3

:  
n a a a= = + - = + - =4 4 8 6 4 10

6 5 4
:  



۱۵۶

n a a a= = + - = + - =5 5 10 8 5 13
7 6 5

:  
n a a a= = + - = + - =6 6 13 10 6 17

8 7 6
:  

در نتيجه جملۀ هشتم دنباله برابر ۱۷ است.
با توجه به مشخص بودن مقدار جملات اول تا سوم    ۲۷۱ 

در صورت سؤال، با مقداردهی به n در رابطۀ بازگشتی داده شده، ابتدا مقادير 
جملات هفتم و پنجم را يافته و سپس نسبت آن ها را به دست می آوريم:

:رابطۀ عمومی a a a an n n n+ + += + +
3 1 2

 
n a a a a= Þ = + + = + + =1 2 2 2 6

4 1 2 3
 

n a a a a a= Þ = + + Þ = + + =2 2 2 6 10
5 2 3 4 5

 
n a a a a a= Þ = + + Þ = + + =3 2 6 10 18

6 3 4 5 6
 

n a a a a a= Þ = + + Þ = + + =4 6 10 18 34
7 4 5 6 7

 
a
a
7

5

34

10
3 4= = / بنابراين نسبت جملۀ هفتم به پنجم برابر است با: 

ابتدا رابطۀ بازگشتی داده شده را بازنويسی می كنيم:   ۲۷۲ 

a a a a a an
n

n
n

n
n

+ +
+

= + Þ - = Þ =
-1 1

1

1 1 1 1 1
1  

n را جای گذاری می كنيم: =14 15, حالا به جای n در رابطۀ بازگشتی داده شده مقادير

n a a= Þ =
-

=
-

= =15
1

1

1

1597

987
1

1

610

987

987

610
15

16

 

n a a= Þ =
-

=
-

= =14
1

1

1

987

610
1

1

377

610

610

377
14

15

 

دنبالۀ در   ،n مختلف  مقادير  جای گذاری  با    ۲۷۳ 

a جملات مختلف دنباله را به دست می آوريم: a an n n n n- -é
ëê

ù
ûú

-é
ëê

ù
ûú

= +
1

2 3

2

n a a a a a= Þ = + Þ - = Þ = -4 2 1 1
3 2 3 3 3

 
n a a a a a a= Þ = + Þ - = Þ =5 2 1

4 3 4 4 3 4
 

n a a a a= Þ = + Þ = - + =6 2 1 2 1
5 3 4 5

 
n a a a a= Þ = + Þ = + =7 2 1 2 3

6 4 5 6
 

n به دست می آيد برابر ۳ است. = 7 بنابراين جملۀ ششم كه به ازای

بازگشتی  رابطۀ  در   n = 2 و  n =1 جای گذاری با    ۲۷۴ 

داده شده داريم:

a a
a
a

a a
a
a

a k
a

a

n n
n

n

n

+

=

=

= +

= + Þ

= +

=

1

1

2

3 2

1
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2

2

1

2

1

2

1
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12

1

2
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a
a

k
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1+ = +) ( )

  

a2 در رابطۀ اول داريم: حالا با جای گذاری مقدار
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Þ + = +3 15 14 14
2k k k  

3 مقدار k را به دست می آوريم: 14 0
2k k+ - = حالا با حل معادلۀ

D = - - =( ) ( )( )1 4 3 14 169
2  

 Þ = - ± =

- - = -

- + = =
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í
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î
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k 1 169
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چند جملۀ ابتدايی دنباله را می نويسيم:   ۲۷۵ 

n a a a= Þ =
+

Þ =1
1

1

1

2
2

1
2

 

n a= Þ =2 1
3

 
n a a a= Þ =

+
Þ =3

1

1

1

2
4

3
4

 
   

جملۀ  نتيجه  در  و  است   a
n

nn =
ì
í
ï

îï

1

1

2

joÎ

Z»p
صورت به  دنباله  ضابطۀ  پس 

1 است.
2

چهارصدم (که شمارۀ آن زوج است) برابر

در دو عدد متوالی (شمارۀ جملات) حتماً يكی زوج و    ۲۷۶ 

يكی فرد است، يعنی برای داشتن دو جملۀ متوالی بايد شمارۀ يكی از آن ها 
زوج (ضابطۀ بالا) و شمارۀ ديگری فرد باشد. (ضابطۀ پايين)

از طرف ديگر طبق فرض مسئله مقدار اين دو جمله عددی صحيح است؛ پس 

2 برای n های فرد بايد صحيح باشد؛ يعنی n مضرب ۱۵ است.
15

n حاصل

باشيم برای آن كه دو جملۀ متوالی داشته  n شروع می كنيم.  =15 از حالا 
زوج  شمارۀ  عنوان  به  را   n =16 14, و  فرد  شمارۀ  عنوان  به  را   n =15

جای گذاری می كنيم.

a
n n

n n
an

n=
-ì

í
ï

î
ï

¾ ®¾¾ = - ==
100

1
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15

100
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2
14 2

2

14

14

2

Z»p

joÎ
( )  

n na a= =¾ ®¾ = = ¾ ®¾ = - = -15

15

16

16

22

15
15 2 100

1

2
16 28( ) ( )  

 k = 2 در نتيجه جملات چهاردهم و پانزدهم، با هم برابر است؛ پس مقدار
k a- = - - =

16
2 28 30( ) است و داريم: 

 1 3 6 10, , , , می دانيم جملات دنبالۀ مثلثی به صورت   ۲۷۷ 

می باشد. حالا اگر از جملات اين دنباله يک واحد كم كنيم، جملات آن به صورت 
¶ÂX±Xزير خواهد بود:  â¾²ILºj  ³»j  â¾±µ]    

a an n: , , , , , : , , , ,1 2 4 7 11 1 0 1 3 6 Þ -
¯

­
110,

ÂX±X¶ â¾²ILºj Ï»H â¾±µ]           

 

ام در  ( )n -1 همان طور كه می بينيم جملۀ nام در دنبالۀ جديد برابر جملۀ
دنبالۀ مثلثی است.

 ( n n( )+1
2

در نتيجه بايد به جای n در جملۀ عمومی دنبالۀ مثلثی (يعنی 
n را قرار دهيم، در نتيجه داريم: -1 مقدار

a n n n n a n n
n n- = - - + = - Þ = - +1

1 1 1

2

1

2

1

2
1

( )( ) ( ) ( )  

a
10

10 9

2
1 45 1 46= ´ + = + = پس جملۀ دهم اين دنباله برابر است با: 

می توانيم شكل های داده شده را به صورت زير، به دو    ۲۷۸ 

دنباله تقسيم كنيم:دنباله تقسيم كنيم:

 
می بينيد كه يک دنبالۀ مربعی داريم و يک دنبالۀ مثلثی؛ پس دنبالۀ مربوط 

به تعداد دايره ها برابر مجموع دو دنبالۀ مربعی و مثلثی است:
Â÷Mo¶  â¾²ILºj Þ Þ1 4 9 16

2, , , , n  



۱۵۷

ÂX±X¶  â¾²ILºj Þ Þ -
0 1 3 6

1

2
, , , , ( )



n n  

به   a n n n
n = + -2 1

2

( ) رابطۀ از  nام  مرحلۀ  در  دايره ها  تعداد  نتيجه  در 
دست می آيد و تعداد دايره ها در شكل نهم برابر است با:

a
9

2

4

9
9 8

2
81 36 117= + ´ = + =  

 در دنبالۀ مثلثی، جملات از يک شروع می شود و جملۀ عمومی آن 

n است، اما در اين مسئله با توجه به اين كه از صفر شروع  n( )+1
2

به صورت

ام دنبالۀ مثلثی است. (يه کم فکر کن!) ( )n -1 می شود جملۀ nام برابر جملۀ 

جملۀ  دو  مجموع  از  جمله  هر  فيبوناچی  دنبالۀ  در    ۲۷۹ 

قبلی به دست می آيد، با توجه به اين كه دو جملۀ اوليۀ دنباله برابر ۱ است 
از جملۀ سوم شروع كرده و جملات متوالی دنباله را می نويسيم تا به جملۀ 
a1 1= يازدهم برسيم: 
a
2

1=  
a
3

1 1 2= + =  
a
4

1 2 3= + =  
a
5

2 3 5= + =  
1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89 89

11
, , , , , , , , , , Þ =a  

جملات مختلف دنباله (تعداد شكل های هر مرحله)    ۲۸۰ 

را می نويسيم:

 
®§{  â½nIµ{

IÀï½oÄHj  jHk÷U
1 2 3

5 8 11

3 3+ +

 

همان طور كه می بينيم تعداد شكل های هر مرحله از دنباله ای حسابی با قدرنسبت
a می باشد؛ پس جملۀ عمومی آن برابر است با:

1
5= d و جملۀ اول = 3

a a n d n nn = + - = + - = +
1

5
3

1 5 3 3 3 2




( )  

در نتيجه تعداد دايره ها در مرحلۀ پانزدهم و سيزدهم برابر است با:
a
15

3 15 2 47= + =( )  
a
13

3 13 2 41= + =( )  
47 41 6- = بنابراين اختلاف آن ها برابر است با:

a است، به كمک 
5

11= a و
1

3= با توجه به اين كه   ۲۸۱ 

جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی داريم:
a a n d dn

a= + - ¾ ®¾¾ = + -=
1

11

3

1 11 3 5 15



( ) ( )  

Þ = Þ =8 4 2d d  
پس جملۀ  عمومی دنباله به صورت زير است:

a a n d a n nn n
a d= + - ¾ ®¾¾¾ = + - = += =

1

3 2
1 3 1 2 2 11( ) ( )( ),  

a
10

2 10 1 21= + =( ) در نتيجه جملۀ دهم برابر است با: 
به كمک جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی، رابطۀ مربوط    ۲۸۲ 

به جملات سوم، پنجم و سيزدهم را می نويسيم:

a a n d
a a d
a a d
a a d

n = + -
= +
= +
= +

1

3 1

5 1

13 1

1

2

4

12

( )  

طبق فرض مسئله مجموع اين سه جمله برابر ۷۵ است، پس می توان نوشت:
a a a a d a d a d
3 5 13 1 1 1

75 2 4 12 75+ + = Þ + + + + + =  
Þ + = Þ + =3 18 75 6 25

1 1
a d a d  

a است؛ داريم: a d
7 1

6= + حالا با توجه به اين كه
a d a
1 7

6 25 25+ = Þ =  
فرض مسئله را به زبان رياضی می نويسيم:   ۲۸۳ 

+ جملۀ سوم + جملۀ پنجم = جملۀ بيست و هشتم  Þ + = +61 61
3 28 5

a a a

حسابی دنبالۀ  عمومی  جملۀ  كمک  به  دنباله،  جملات  جای  به  حالا 
، مقدار هر جمله را قرار می دهيم: ( ( ) )a a n dn = + -1 1

 a a a
a d a d a d

3

2

28

27

5

41 1 1

61

+ + +

+ = +
  

Þ + = + +2 29 4 61
1 1
a d a d  

 Þ + = Þ =a d a
a

1 26
25 61 61

26

��� ��  

a است.) a d
26 1

25= + (توجه داريم كه جملۀ بيست و ششم دنبالۀ حسابی برابر

و   ۲۰۸ اول  جملۀ  با  داده شده  حسابی  دنبالۀ  در    ۲۸۴ 

، ابتدا جملۀ nامُ اين دنباله را پيدا می كنيم: -4 قدرنسبت
a d a a n dn1 1

208 4 1= = - Þ = + -, ( )  
Þ = + - - = - + Þ = - +a n n a nn n208 1 4 208 4 4 4 212( )( )  

حالا برای آن كه ببينيم شمارۀ كدام جمله برابر صفر است، بايد جملۀ عمومی 
دنباله را برابر صفر قرار دهيم، داريم:

a n n nn = - + = Þ = Þ = =4 212 0 4 212
212

4
53  

بنابراين جملۀ پنجاه و سوم برابر صفر است.

a a a d a d
8 9 1 1

110 7 8 110+ = Þ + + + =   ۲۸۵ 

Þ + = ¾ ®¾¾ + ==
2 15 110 20 15 110

1

101a d da  

Þ = Þ = =15 90
90

15
6d d  

با توجه به اين كه قدرنسبت برابر ۶ و جملۀ اول برابر ۱۰ است، به محاسبۀ 
جملۀ ششم می پردازيم:

a a d a
6 1 6

5 10 5 6 10 30 40= + Þ = + = + =( )  

با استفاده از دنبالۀ داده شده، جملۀ اول و قدرنسبت    ۲۸۶ 

مشخص است. ابتدا كافی است جملات چهارم و هفتم را يافته، سپس واسطۀ 
حسابی بين آن ها را مشخص كنيم:

d = - =14 8 6  
a a d
4 1

3 8 3 6 8 18 26= + = + = + =( )  
a a d
7 1

6 8 6 6 8 36 44= + = + = + =( )  
حالا بايد واسطۀ حسابی بين جملۀ چهارم و هفتم بنويسيم و داريم:

واسطۀ حسابی =
+

= + = =
a a
4 7

2

26 44

2

70

2
35  

 a
8

44= و  a
1

16= سؤال، صورت  به  توجه  با    ۲۸۷ 

است. حالا می خواهيم ببينيم چند واسطه بين دو عدد گفته شده درج كنيم تا 
در شرط داده شده صدق كند،  بنابراين ابتدا قدرنسبت دنباله را پيدا می كنيم:

d a a
=

-
-

= - = =8 1

8 1

44 16

7

28

7
4  
حالا تعداد واسطه ها را پيدا می كنيم:

d b a
m m m= -

+
Þ = -

+
Þ =

+1
4

64 16

1
4

48

1
 

Þ = + Þ = Þ =48 4 4 44 4 11m m m  
بنابراين ۱۱ واسطۀ حسابی می توانيم درج كنيم.



۱۵۸

، a1 روابط مربوط به جملات اول، دوم و سوم (يعنی   ۲۸۸ 

 6 5 3
2

2

3 2
a a a a a= + رابطۀ  در  را   ( a a d

3 1
2= + و  a a d

2 1
= +

جای گذاری می كنيم:
6 5 2 3

2( ) ( ) ( )a d a d a a d a+ = + + +  

Þ + + = + + +6 12 6 5 10 3 3
2 2 2 2a ad d a ad a ad  

Þ - + =2 6 0
2 2a d ad  

a است و داريم: dx= ad است، آن گاه x= حالا اگر فرض كنيم

Þ - + = Þ + - =2 6 0 2 6 0
2 2 2 2 2 2d x d d x d x x( )  

Þ - + = Þ = = -( )( ) ,2 3 2 0
3

2
2x x x x  

آن  در  را   x مقادير  و  آورده  دست  به  را   d به  چهارم  جملۀ  نسبت  حالا 
جای گذاری می كنيم:

a
d

a d
d

a
d x

x x

x x
4 3

3 3

2 3 1

3

2
3 4 5

= + = + = +
= - + =

= + =

ì
í
ï

îï
:

:

: /
 

a1 و اختلاف مشترک در دنباله ای حسابی با جملۀ اول   ۲۸۹ 

فرمول طبق  پس  است؛   ۹ برابر  اول  جملۀ  دوازده  مجموع   ، d = -0 5/

S داريم: n a n dn = + -
2
2 1

1
( ( ) )

S a a
12 1 1

6

11

2

12

2
2 11 0 5 9 12 33 9= + ´ - = Þ - =

-

( ( ( / )))� �� ��  

Þ = Þ =a a
1 1

42

12

7

2
 

مجموع جملات هفتم تا هجدهم برابر است با تفاضل    ۲۹۰ 

 S
18

S6 و مجموع هجده جملۀ اول و شش جملۀ اول، در نتيجه كافی است 

S به دست آورده و از هم كم كنيم: n n
n = -( )15

6
را به كمک رابطۀ

a a a a S S
7 8 9 18 18 6

18 18 15

6

6 6 15

6
+ + + + = - = - - -



( ) ( )  

= - - - = - - = + =3 18 15 6 15 3 3 9 9 9 18( ) ( ) ( ) ( )  

طبق فرض مسئله جملۀ هفتم، نصف جملۀ سوم است؛    ۲۹۱ 

) داريم: ( ) )a a n dn = + -1 1 پس با توجه به جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی 

a a a d a d a d
7 3 1 1

2

1

1

2
6

1

2
2 2 12= Þ + = + ¾ ®¾ +´( )  

= + Þ = -a d a d
1 1

2 10  
حالا طبق فرض مسئله می خواهيم مجموع n جملۀ متوالی، برابر صفر شود، 
حسابی  دنباله  مجموع جملات  رابطۀ  در   a d

1
10= - رابطۀ جای گذاری  با 

می توان نوشت:
S n a n dn = Þ + - =0

2
2 1 0

1
[ ( ) ]  

a d n d n d1 10

2
2 10 1 0

=-¾ ®¾¾¾ - + - =[ ( ) ( ) ]  

n است (شمارۀ جمله صفر نيست) داريم: ¹0 حالا با توجه به اين كه

- + - = Þ - = Þ - = Þ =20 1 0 1 20 1 20 21d n d n d d n n( ) ( )  
در نتيجه مجموع ۲۱ جملۀ اول اين دنباله برابر صفر است.

را   d قدرنسبت  و   a1 اول با جملۀ  دنباله ای حسابی    ۲۹۲ 

روابط  است.   a
6

10= و  S
12

138= مسئله فرض  می گيريم. طبق  نظر  در 

) و جملۀ عمومی  ( ( ) ))S n a n dn = + -
2
2 1

1
مربوط به مجموع جملات 

) را می نويسيم: ( ) )a a n dn = + -1 1

S a d a d
12 1 1

138
12

2
2 11 138 6 2 11 138= Þ + = Þ + =( ) ( )  

Þ + =2 11 23
1
a d  

a a d
6 1

10 5 10= Þ + =  
حالا با حل دستگاه دو معادله ـ دو مجهول زير مقادير a و d را به دست می آوريم:

2 11 23

5 10

2 11 23

2 10 20

1

1

2

1

1

a d

a d

a d
a d

+ =

+ = ¾ ®¾¾

+ =
- - = -

ì
í
î

ì
í
ï

îï
´ -( )

(++¾ ®¾¾ =) d 3  

a به دست می آيد.
1

5= - ، مقدار a d
1

5 10+ = d در معادلۀ = 3 با جای گذاری

صورت به  دنباله  عمومی  جملۀ  اين كه  به  توجه  با    ۲۹۳ 

a است، جملات اول و پانزدهم را محاسبه می كنيم: nn = -3

2
5

a n
a

a
n = - Þ

= - = -

= - = - =

ì

í
ï

î
ï

3

2
5

3

2
5

7

2

3

2
15 5

45

2

10

2

35

2

1

15
( )

 

S، مجموع پانزده جملۀ اول را به  n a an n= +
2

1
( ) با توجه به رابطۀ حال 

S
15

15

2

7

2

35

2

15

2

28

2
7 15 105= - + = ´ = ´ =( ) دست می آوريم: 

 هميشه با داشتن جملۀ عمومی دنباله و خواستن مجموع تعدادی از 
جملات، جملات اول و آخر را با جملۀ عمومی يافته و سپس مجموع آن ها را 

با فرمول دوم مجموع جملات پيدا می كنيم.

چند عدد اوليه بخش پذير بر ۳ را می نويسيم:   ۲۹۴ 

150 147 144 141

3

, , , ,
d=-

  
و   a

1
150= اول جملۀ  با  حسابی  دنبالۀ  با  می بينيم  كه  همان طور 

d مواجه هستيم؛ پس مجموع سی و پنج جملۀ دنباله  = -3 اختلاف مشترک
را مشخص می كنيم:

S n a n dn = + - Þ
2
2 1

1
( ( ) )  

S
35

35

2
2 150 35 1 3

35

2
300 102 3465= ´ ´ + - - = ´ - =( ( )( )) ( )  

1 جملۀ اول برابر ۱ و جملۀ  5

2
, , , ,x y  در دنبالۀ   ۲۹۵ 

دنبالۀ حسابی  عمومی  جملۀ  از  استفاده  با  نتيجه  در  است،   5
2

برابر چهارم 

می توان نوشت:
a a n d a a dn = + - Þ = +

1 4 1
1 3( )  

a a
d d d1 41

5

2 5

2
1 3 3

3

2

1

2

= =
¾ ®¾¾¾¾ = + Þ = Þ =

,
 

S جای گذاری  n a n dn = + -
2
2 1

1
[ ( ) d را در فرمول[ = 1

2
a1 و 1= حالا

كرده و مجموع پانزده جملۀ اول را به دست می آوريم:

S a d a d S
15 1 1 15

15

2
2 14 15 7 15 1

7

2
= + = + Þ = +( ) ( ) ( )  

  = ´ = ´ =15
9

2
15 4 5 67 5/ /  



۱۵۹

يعنی  دوم  جملۀ  پنج  مجموع    ۲۹۶ 

فرض  طبق  طرفی  از  است.   S S
10 5
- برابر  a a a a a

6 7 8 9 10
+ + + +

1 مجموع پنج جملۀ  بعدی است. در نتيجه 
3

مسئله مجموع پنج جملۀ اول،
می توان نوشت:

S S S S S S S S
5 10 5

3

5 10 5 10 5

1

3
3 4= - ¾ ®¾ = - Þ =´( )  

 S n a n dn = + -
2

1
1
( ( ) S به كمک فرمول (

10
S5 و حالا با جای گذاری روابط

در اين رابطه داريم:
S S a d a d
10 5 1 1

4
10

2
2 9 4

5

2
2 4= Þ + = ´ +( ) ( )  

Þ + = + Þ + = +5 2 9 10 2 4 10 45 20 40
1 1 1 1

( ) ( )a d a d a d a d  

Þ = Þ =10 5 2
1 1
a d d a  

در نتيجه نسبت جملۀ دوم به جملۀ اول در اين دنباله برابر است با:

a
a

a d
a

a
a

a a
a

a
a

d a2

1

1

1

2 2

1

1 1

1

1

1

1
2 3

3=
+

¾ ®¾¾ =
+

= ==  

 ،d و قدرنسبت a در يک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول   ۲۹۷ 

مجموع بيست جملۀ اول برابر است با:

S a d a d a d
20 1 1 1

20

2
2 19 10 2 19 20 190= + = + = +( ) ( )  

حالا اگر يک واحد به اختلاف مشترک دنباله اضافه كنيم، دنباله ای حسابی با 
d و جملۀ اول a داريم كه در اين حالت مجموع بيست  اختلاف مشترک1+

جملۀ اول برابر است با:
¢ = + + = + +S a d a d
20 1 1

20

2
2 19 1 10 2 19 19[ ( )] ( )  

= + +20 190 190
1

20

a d
S

� �� ��  

واحد  و در حالت دوم مجموع جملات، ۱۹۰   ¢ = +S S
20 20

190 نتيجه در 
بيشتر می شود.

در دنباله ای حسابی با جملۀ اول a و قدرنسبت d، مجموع    ۲۹۸ 

S داريم: n a n dn = + -
2
2 1

1
( ( ) ) نه جملۀ اول برابر ۹۰ است؛ پس طبق رابطۀ 

S a d a d a d
9 1 1 1

90 90
9

2
2 8 2 8 20 4 10= Þ = + Þ + = Þ + =( )  

از طرفی طبق فرض مسئله جملۀ هفتم برابر ۱۳ است، در نتيجه به كمک 
a a d
7 1

13 13 6= Þ = + جملۀ عمومی دنباله داريم: 
 ( )d حالا با حل دستگاه دو معادله ـ دو مجهول زير، اختلاف مشترک دنباله 

را به دست می آوريم:
a d
a d

d d1

1

4 10

6 13
2 3

3

2
1 5

+ =
+ =

ì
í
î

¾ ®¾¾ = Þ = =-( ) /  

 -26 طبق فرض مسئله مجموع ده جملۀ اول برابر   ۲۹۹ 

است. اگر فرض كنيم جملۀ اول دنباله، a و اختلاف مشترک آن d است، طبق 
S داريم: n a n dn = + -

2
2 1

1
( ( ) ) رابطۀ

S a d a d
10 1 1

26
10

2
2 9 26 10 45 26= - Þ + = - Þ + = -( )  

از طرفی نسبت جملۀ پانزدهم به جملۀ ششم برابر ۶ است؛ پس با توجه به 
) داريم: ( ) )a a n dn = + -1 1 رابطۀ  جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی

a
a

a d
a d a d a d15

6

1

1
1 1

6
14

5
6 6 30 14= Þ

+
+

= Þ + = +  

Þ + =5 16 0
1
a d  

 ( )d حال با حل دستگاه دو معادله ـ دو مجهول زير، اختلاف مشترک دنباله 
را به دست می آوريم:

10 45 26

5 16 0

10 45 26

10 32 0

1

1

2

1

1

a d
a d

a d
a d

+ = -
+ =

ì
í
î ¾ ®¾¾

+ = -
- - =

ì
í´ -( )
îî

 

+¾ ®¾ = - Þ = -13 26 2d d  
، ابتدا جملۀ اول را يافته و سپس به سراغ پيداكردن  d = -2 با داشتن مقدار

d a d= - ¾ ®¾¾¾ + = -2 10 45 26
1

ÁnHm¬ïÁI]  جملۀ يازدهم می رويم: 

Þ + - = - Þ = - + = Þ =10 45 2 26 10 26 90 64 6 4
1 1 1
a a a( ) /

:جملۀ يازدهم a a d
11 1

10= +  

Þ = + - = - = -a
11

6 4 10 2 6 4 20 13 6/ ( ) / /  

طبق فرض مسئله در بيست جمله از دنبالۀ حسابی،    ۳۰۰ 

مجموع جملات رديف فرد، ۱۳۵ و مجموع جملات رديف زوج، ۱۵۰ است. با 
توجه به اين كه در بيست جملۀ اول دنباله، ده تا جملۀ رديف فرد و ده تا جملۀ 
a a a a
1 3 5 19

135+ + + + = رديف زوج است، داريم: 
a a a a
2 4 6 20

150+ + + + =  
a و ... هستند، اين  a d

5 1
4= + ، a a d

3 1
2= + ، a1 جملات رديف فرد

2d و جملات  a1 و اختلاف مشترک  جملات، دنباله ای حسابی با جملۀ اول
a است، اين جملات دنباله ای  a d

6 2
4= + ، a a d

4 2
2= + ، a2 رديف زوج

2d است؛ پس داريم: a2 و اختلاف مشترک حسابی با جملۀ اول 

a d S a d
1 1

2
10

2
2 9 2Ï»H â¾±µ] » SLvºnk¤  IM ÁHï¾²ILºj : = +( ( ))  

= + = Þ + =5 2 18 135 2 18 27
1 1

( )a d a d  

a d S a d
2 2

2
10

2
2 9 2Ï»H â¾±µ] » SLvºnk¤  IM ÁHï¾²ILºj : = +( ( ))  

= + = Þ + =5 2 18 150 2 18 30
2 2

( )a d a d  
پس بايد دستگاه دو معادله ـ دو مجهول زير را حل كنيم:

2 18 30

2 18 27
2 3

2

1

2 1

a d
a d

a a
+ =
+ =

ì
í
î

¾ ®¾¾ - =-( ) ( )  

d خواهد  = 3

2
2 و در نتيجه 3d = a است، a d

2 1
- = با توجه به اين كه

2 جای گذاری می كنيم: 18 27
1
a d+ = d را در رابطۀ = 3

2
بود. حالا

2 18
3

2
27 2 27 27 0

1 1 1
a a a+ = Þ + = Þ =( )  

جمع  هم  با  متوالی  جملۀ  فرد  تعداد  اگر     ۳۰۱ 

تعداد جملات، ضرب در جملۀ  برابر  ...) حاصل،  و  پنج تا  سه تا،  شوند، (مثلاً 
وسط است.

مثلاً: اگر مجموع ۷ جملۀ متوالی از دنباله ای حسابی، برابر ۹۱ باشد آن گاه داريم:
ôw»  â¾±µ]

a a a a a a a a
a

1 2 3 4 5 6 7 4

7 4

91 7 91+ + + + + + = Þ =
­

� ������ ������
 

Þ = =a
4

91

7
13  

مجموع پنج جملۀ متوالی دنبالۀ حسابی برابر حاصل ضرب تعداد جملات در 
) است؛ با توجه به فرض مسئله اين مجموع برابر ۶۰  a3 جملۀ وسط (يعنی
a a a a a a a
1 2 3 4 5 3 3

5 5 60+ + + + = Þ =
¯ ¯

R°µ] jHk÷U ôw» â¾±µ]

است؛ پس داريم: 

Þ = = Þ + =a a d
3

60

5
12 2 12  



۱۶۰

جملۀ  دو  مجموع  برابر   ۳  ، ( )a a
4 5
+ بزرگ تر جملۀ  دو  مجموع  طرفی  از 

) است؛ پس می توان نوشت: )a a
1 2
+ كوچک تر

a a a a a d a d a a d
4 5 1 2

3 3 4 3+ = + Þ + + + = + +( ) ( ) ( ) [ ( )]  
Þ + = +2 7 3 2a d a d( )  
Þ + = + Þ = Þ =2 7 6 3 4 4a d a d d a a d  

a داريم: d+ =2 12 a در رابطۀ d= حالا با جای گذاری
d d d d+ = Þ = Þ =2 12 3 12 4  

طبق اطلاعات مسئله، تعداد صندلی های رديف های    ۳۰۲ 

 8 12 16

4 4

, , ,
+ +

 متوالی اين سالن به صورت مقابل است: 

همان طور كه می بينيم، اين اعداد تشكيل يک دنبالۀ حسابی می دهند كه در آن
d است. از طرفی چون سالن دارای ۱۲ رديف است، تعداد جملات  a= =4 8

1
»

؛ پس مجموع تعداد صندلی ها برابر است با: n اين دنباله برابر ۱۲ است؛ يعنی12=

 S n a n dn = + -
2
2 1

1
[ ( ) ]  

 Þ = + - ´ = ´ =S
12

6

16 44

12

2
2 8 12 1 4 6 60 360[ ( ) ( ) ]� � �� ��  

360 صندلی سالن 
2

180= حالا می خواهيم با نصف اين تعداد صندلی يعنی
جديدی بسازيم.

تعداد صندلی های رديف اول سالن جديد ۴تا است و نظم آن هم همان نظم 
به صورت  آن  تعداد صندلی های  پس  می شود)؛  اضافه  ۴تا  (۴تا  است  قبلی 
 4 8 12

4 4

, , ,
+ +

 مقابل است: 

همان طور كه می بينيد، صندلی های سالن جديد هم تشكيل دنباله ای حسابی 
d است. حالا می خواهيم ببينيم با ۱۸۰  a= =4 4

1
» می دهند كه در آن

صندلی چند رديف می توانيم بسازيم يا به عبارت ديگر، مجموع چند جملۀ 
اول اين دنبالۀ حسابی برابر ۱۸۰ است:

 S n a n d n nn
n

= + - = + -
-

2
2 1

2
2 4 1 4

1

8 4 4

[ ( ) ] [ ( ) ( )( )]� ��� ��  

 = + = ´ ´ + = ´ +n n n n n n
2
4 4

4 1

2
2 1[ ] ( ) ( )  
Sn را برابر ۱۸۰ قرار می دهيم: حالا

 2 1 180 1 90 9 10

90

9

n n n n
n

( ) ( )+ = Þ + = = ´
=

 

ابتدا نسبت داده شده در صورت سؤال را به زبان رياضی    ۳۰۳ 

می نويسيم، سپس با استفاده از روابط دنبالۀ هندسی قدرنسبت را پيدا می كنيم:

a
a

a r

a r
r9

6

1

8

1

5

3
5 5 5= Þ = Þ =  

حالا به سراغ نسبت جملۀ دهم به جملۀ چهارم می رويم:
a
a

a r

a r
r r10

4

1

9

1

3

6 3 2 2
5 25= = = = =( ) ( )  

سعی  بنابراين  نمی آيد،  در  صحيح  عددی   r3 5= كه كنيد  دقت   
می كنيم كه از اين مقدار به دست آمده به نحوی در ادامۀ حل سؤال استفاده كنيم.

جملۀ  برابر   ۸۱ هشتم،  جملۀ  مسئله  فرض  طبق    ۳۰۴ 

a می توان نوشت: a rn
n= ´ -

1
1 چهارم است؛ پس طبق رابطۀ

a
a

a r
a r

r r8

4

1

7

1

3

4
81 81 81 3= Þ = Þ = Þ = ±  

مقادير جملات  است،   -18 برابر دنباله  اين كه جملۀ سوم  به  توجه  با  حالا 
پنجم و هفتم را به كمک جملۀ سوم به دست می آوريم:

a a r a
5 3

2

5
18 9 162= ´ Þ = - ´ = -  

a a r a
7 3

4

7
18 81 1458= ´ Þ = - ´ = -  

a است. a
5 7

162 1458 1296- = - - - =( ) پس

می دانيم جملۀ عمومی يک دنبالۀ هندسی به صورت   ۳۰۵ 

است؛   r = 1

3
و  a

1
1458= مسئله، فرض  طبق  است.   a a rn

n= ´ -
1

1

 an
n= -

1458
1

3

1( ) پس داريم: 

an است؛ پس می توان نوشت: = 2 هم چنين طبق فرض مسئله

1458
1

3
2

1

3

2

1458

1

729

1 1´ = Þ = =- -( ) ( )n n Þ =-
3 729

1n  

729 است، داريم: 3
6= از طرفی با توجه به اين كه

 3 3 1 6 7
1 6n n n- = Þ - = Þ =  

شرط   ، y x x x z
a b c

, , , ,- +1 2
  

هندسی دنبالۀ  در    ۳۰۶ 

a می نويسيم: b c, , تشكيل دنبالۀ هندسی را برای

b ac x x x x x x x2 2 2 2
1 2 2 2= Þ = - + Þ = + - Þ =( )( )  

y خواهد  z, , , ,1 2 4 x در دنباله، جملات به صورت = 2 حالا با جای گذاری
بود. با توجه به اين كه نسبت مشترک دنباله برابر تقسيم دو جملۀ متوالی يعنی

r است. می توان نوشت: = =2
1

2

 
1

2
1

2

4
2 8

2
1

2
8 8

y
y

z z
xyz

= Þ =

= Þ =
Þ = ´ ´ =  

جملات  ، x y x z x

a
b c

- 3

2
4



 

, , , , هندسی دنبالۀ  در    ۳۰۷ 

پنجم)؛  اول، جملۀ سوم و جملۀ  فاصلۀ يكسان هستند (جملۀ  با   a b c, ,
پس شرط تشكيل دنبالۀ هندسی را برای آن ها می نويسيم:

b ac x x x x x x2 2 2 23

2
4 4 6= Þ = - Þ = -( )  

Þ - = Þ - = Þ = =3 6 0 3 2 0 0 2
2x x x x x x( ) ,  

نمی شود،  تشكيل  هندسی  دنبالۀ   ، x =0 ازای به  اين كه  به  توجه  با  حالا 
x را در جملات دنباله جای گذاری كرده و شرط تشكيل دنبالۀ هندسی  = 2

را برای به دست آوردن y و z می نويسيم:

1

2
2 8

1

2
2 1 1

2 8 16 4

2

2

, , , ,y z
y y

z z

�

� Þ
= ´ = Þ = ±

= ´ = Þ = ±

ì
í
ï

îï
 

در نتيجه داريم:
| | | | | |x y z+ + = + + =2 1 4 7  

، جملۀ  4
3

1

3
, , , , , , ,a b c d e  در دنبالۀ هندسی    ۳۰۸ 

a است؛ پس طبق فرمول جملۀ عمومی 
5

1

3
= a و جملۀ پنجم

1

4

3
= اول

) داريم: )a a rn
n= -

1
1 دنبالۀ هندسی

a a r r r r
5 1

4 4 41

3

1

3

4

3

1

3

1

4

1

2

= Þ = Þ = Þ = Þ = ±  

در اين دنباله e جملۀ هفتم است، پس داريم:

e a a r a r r a r= = = = = ´ =
7 1

6

1

4 2

5

2 1

3

1

2

1

6
 



۱۶۱

كم  شهاب سنگ  وزن  از  درصد   ۲۰ دقيقه  هر  در    ۳۰۹ 

می شود؛ پس قدرنسبت دنبالۀ مربوط به وزن شهاب سنگ برابر است با:

r k= - = - =100

100

100 20

100

4

5
 

 an
n= ´ -

15000
4

5

1( ) پس جملۀ عمومی مربوط به وزن شهاب سنگ برابر 
است. با توجه به اين كه می خواهيم وزن شهاب سنگ را پس از ۳ دقيقه به 
a1 لحظۀ ورود به جو  a4 را محاسبه كنيم. (دقت كنيد كه دست آوريم بايد

در دقيقه صفر است.)

a
4

3

8

15000
4

5
15000

64

125
15 1000

64

125
= ´ = ´ = ´ ´( )  

= ´ ´ =15 8 64 7680  
 ۳۱۰  روزانه ۲۰ درصد به دستمزد وی اضافه می شود؛ پس 

قدرنسبت اين دنباله برابر است با:
r k= + = + =100

100

100 20

100
1 2/  

 an
n= ´ -

1000 1 2
1( / ) پس جملۀ عمومی مربوط به درآمدهای وی به صورت 

است؛ پس ميزان دستمزد روز پنجم برابر است با:

 
a a r
5 1

4 4

2 2 2

1000 1 2 1000 2 0736 2073 6

1 2 1 44

= = ´ = ´ =

= =
¯

( / ) / /

(( / ) ) ( / )



22 0736/
 

مجموع  فرمول  سراغ  به  سؤال،  خواستۀ  به  توجه  با    ۳۱۱ 

جملات دنبالۀ هندسی می رويم:

 Ï»H â¾±µ] SzÀ Ì¼µ\¶
Ï»H â¾±µ] nI¿a Ì¼µ\¶ = = -

-
=

-S
S

r
r

r
8

4

8

4

4

1

1

( 11 1

1

1

4

4

4
) ( )r

r
r

+

-
= +

r S
S

=¾ ®¾¾ + Þ = + =2 4 8

4

2 1 4 1 5( )  

 a
1

4=  ، 4 9, , , ,a b  با توجه به اين كه در دنبالۀ   ۳۱۲ 

a است، به كمک جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی می توان نوشت:
3

9= و

a a r r r ra
a3 1

2 9

4

2 2

2
3

1

9 4
9

4

3

2
= ¾ ®¾¾ = Þ = Þ = ±=

=  

r قابل  = 3

2
اما طبق فرض مسئله يک دنبالۀ هندسی صعودی داريم؛ پس

قبول است و مجموع شش جملۀ ابتدايی اين دنباله برابر است با:

S a r
r6

1

6
6

1

1

4 1
3

2

1
3

2

4 1
729

64

1

2

8
729

64
1=

-
-

=
-

-
=

-

-
= -

( ) ( ( ) ) ( )
( )  

= = =8
665

64

665

8
83

1

8
( )  

دهيم  قرار  ديگر  عدد  شش   ،16 2 و  ۲ بين  اگر    ۳۱۳ 

است  a
8

16 2= و  a
1

2= آن گاه بدهند،  هندسی  دنبالۀ  تشكيل  كه 
) و می توان نوشت: , , , , , , , )2 16 2

1 8
a a
� �………………

a
a

a r
a

r8

1

1

7

1

7 16 2

2
8 2= = = =  

Þ = = = Þ =r r7 6 7
8 2 2 2 2 2( ) ( )  

اين هشت  دنبالۀ هندسی، مجموع  فرمول مجموع جملات  نتيجه طبق  در 
جمله برابر است با:

S a r
r8

8 8
1

1

2 1 2

1 2

2 1 16

1 2

30

2 1
= -

-
= -

-
= -

-
=

-
( ) ( ( ) ) ( )  

حالا با گوياكردن مخرج اين كسر گزينۀ درست را پيدا می كنيم:

30

2 1

2 1

2 1

30 2 1

2 1
30 2 1

-
´ +

+
= +

-
= +( ) ( )  

در يک دنبالۀ هندسی مجموع سه جملۀ اول ۱۳۶ و    ۳۱۴ 

S
S
3

6

136

153

8

9
= = مجموع شش جملۀ اول ۱۵۳ است؛ پس: 

S6 داريم: S3 و حالا با جای گذاری رابطۀ مربوط به

S a r
r

S a r
r

S
S

a r
r

a

3 1

3

6 1

6

3

6

1

3
1

1
136

1

1
153

1

1
= ´ -

-
=

= ´ -
-

=

ì

í
ïï

î
ï
ï

Þ =
´ -

-

11

6

3

6
1

1

1

1

8

9
´ -

-

= -
-

=
r
r

r
r

 

Þ
+

= Þ = Þ =1

1

8

9

1

8

1

23

3

r
r r  

پس نسبت جملۀ اول به جملۀ پنجم برابر است با:
a
a

a
a r r

1

5

1

1

4 4
4

1 1

1

2

16= = = =
( )

 

5 برابر 
4

طبق فرض مسئله مجموع هشت جملۀ اول   ۳۱۵ 

 S a r
rn

n
=

-
-

1 1
1
( ) فرمول  كمک  به  پس  است؛  اول  جملۀ  چهار  مجموع 

می توان نوشت:
S S

a r

r

a r

r8 4

1

8

1

4

5

4

1

1

5

4

1

1
= Þ

-

-
= ´

-

-

( ) ( )
 

Þ - = - Þ - + = -1
5

4
1 1 1

5

4
1

8 4 4 4 4r r r r r( ) ( )( ) ( )  

Þ + = Þ = Þ =1
5

4

1

4

1

2

4 4 2r r r  

در نتيجه نسبت جملۀ هفتم به جملۀ اول برابر است با:
a
a

ar
a r r7

1

6
6 2 3 31

2

1

8
= = = = =( ) ( )  

با  است،   a
5

4= و  a
2

1

2
= مسئله فرض  طبق    ۳۱۶ 

تقسيم آن ها بر هم مقدار r را به دست می آوريم:

a a r

a a r

a
a

a r
a r r r2 1

5 1

4

5

2

1

4

1

3

1

2

4

4

1

2

8 2
= =

= =

ì
í
ï

îï
Þ = = = = Þ =  

a1 را به دست می آوريم: ، در رابطۀ مربوط به جملۀ دوم، حاصل r = 2 با جای گذاری

a a r a a
2 1 1 1

1

2
2

1

2

1

4
= = Þ ´ = Þ =  

رابطۀ  كمک  به  را  دنباله  اوليۀ  جملۀ  هشت  مجموع  حاصل  حالا 

S به دست می آوريم: a r
rn

n
=

-
-

1 1
1
( )

S
8

81

4
1 2

1 2

1

4
255

1

255

4
63 75=

-

-
=

´ -

-
= =

( ( ) ) ( )
/  

اگر بين ۴ و ۹۷۲، چهار جمله قرار دهيم كه تشكيل    ۳۱۷ 

a است. 
6

972= a و
1

4= دنبالۀ هندسی دهند
( , , , , , )4 972

1 6a a
� … ……… �  

) داريم: )a a rn
n= -

1
1 پس طبق جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی

a a r ra
6 1

5 4 5
972 972 4 9721= Þ = ¾ ®¾¾ ´ ==  

Þ = = Þ =r r5 5
243 3 3  



۱۶۲

 S a r
rn

n
=

-
-

1 1
1
( ) حالا مجموع شش جملۀ اول دنبالۀ هندسی را به كمک رابطۀ 

به دست می آوريم:
S
6

6

2

4 1 3

1 3

4 1 729

2
2 728 1456= -

-
= -

-
= - ´ - =

-
( ) ( ) ( ) ( )  

داشتن  با  است،   an = 7 مسئله فرض  طبق    ۳۱۸ 

، می توان نوشت: r = 1

2
a و

1
224=

a a rn
n n n= ´ Þ = ´ Þ =- - -

1

1 1 1
7 224

1

2

7

224

1

2
( ) ( )  

Þ = Þ = Þ - = Þ =- -1

32

1

2

1

2

1

2
1 5 6

1 5 1( ) ( ) ( )n n n n  

S مجموع اين شش جمله را می نويسيم: a r
rn

n
=

-
-

1 1
1

( )
( ) حالا به كمک فرمول

( , , )n a r= = =6 224
1

2
1

 

S a r
r6

1

6
6

1

1

224
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2
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1

2
1

224
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 ( )4 2 1+ طبق فرض مسئله مجموع ۱۰ جملۀ اول    ۳۱۹ 

برابر مجموع ۵ جملۀ اول است؛ پس می توان نوشت:

S
S

r r
S
S rn
n

n
10

5

5 5
1

1 4 2 1 1 4 2 4 2

2

= + ¾ ®¾¾¾¾ + = + Þ =
= +

 

حالا نسبت مجموع ۲۰ جملۀ دوم بر مجموع ۲۰ جملۀ اول برابر است با:

S S
S r r40 20

20

20 5 4 4

20

4 2 1024
-

= = = =

 
Ì¼µ\¶

³»j â¾±µ]��� ��

( ) ( )  

با  حسابی  دنباله ای  متوالی  جملۀ  سه   x y z, , اگر   ۳۲۰ 

از  بود؛  z خواهد  y d= + و  x y d= - آن گاه باشند،   d اختلاف مشترک 
طرفی طبق فرض مسئله مجموع اين سه عدد برابر ۲۱ است، پس داريم:

x y z y d y y d y+ + = Þ - + + + = Þ =21 21 7  

 ( , , )y d y y d- + + + +6 4 2  x y z+ + +6 4 2, , از طرفی جملات
و  كرده  جای گذاری  آن ها  در  را   y = 7 می دهند،  هندسی  دنبالۀ  تشكيل 

جملات را بازنويسی می كنيم:
x y z d d+ + + Þ - + + + +6 4 2 7 6 7 4 7 2, , , ,  
Þ - +13 11 9d d, ,  

حالا شرط تشكيل دنبالۀ هندسی را برای آن ها می نويسيم:
11 13 9 121 117 13 9

2 2= - + Þ = + - -( )( )d d d d d  

Þ - + = Þ =d d d2
4 4 0 2 در نتيجه داريم:  

x y d y z y d xy
z= - = = = + = Þ = ´ =5 7 9

5 7

9
3, , [ ] [ ]  

z سه جملۀ متوالی دنبالۀ  y x, , با توجه به اين كه   ۳۲۱ 

می توانيم  باشد،  هندسی  دنبالۀ  اين  نسبت مشترک   r اگر  هستند،  هندسی 
x در نظر بگيريم: xr xr» , 2 جملات را به صورت

حسابی  دنبالۀ  تشكيل   x y z, ,3 5 جملات مسئله  فرض  طبق  طرفی  از 
داده اند، بنابراين می توانيم مقادير z و y را از فرض دنبالۀ هندسی جای گذاری 

كرده و شرط تشكيل دنبالۀ حسابی را بنويسيم:

x y z x xr xr xr x xr, , , ,3 5 3 5 6 5
2 2Þ Þ = +  

) نابرابر هستند، , , ) , ,x xr xr x y z2 حالا با توجه به اين كه دنبالۀ هندسی
) می توانيم با ساده كردن x از طرفين اين معادله، مقدار r را به دست  آوريم: )x ¹0

6 1 5 5 6 1 0

1

1

5

2 2r r r r
r

r
= + Þ - + = Þ

=

=

ì
í
ï

îï

¡ï ¡ ïù
 

[ ] [ ] [ ]x
z

x
xr

= = =
2

1

1

25

25 در نتيجه داريم: 

جملات دوم، پنجم و دوازدهم از يک دنبالۀ حسابی،    ۳۲۲ 

a است. a d
12 1

11= + a و a d
5 1

4= + ، a a d
2 1

= + به صورت
هندسی  دنباله ای  متوالی  جملات  مقدار،  سه  اين  اين كه  به  توجه  با  حال 

هستند، شرط تشكيل دنبالۀ هندسی را برای آن ها می نويسيم:

a a a a d a d a d
5

2

2 12 1

2

1 1
4 11= Þ + = + ´ +. ( ) ( ) ( )  

Þ + + = + + Þ =a a d d a a d d d a d
1

2

1

2

1

2

1

2 2

1
8 16 12 11 5 4  

d d a a d¹¾ ®¾¾ = Þ =0

1 1
5 4

5

4
 

با جای گذاری اين رابطه در جملات دوم و پنجم آن ها را بازنويسی می كنيم:

a a d
a a d

a d d d

a d d d

a d
2 1

5 1

2

5

5

4

4

5

4
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4
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9 دو جملۀ متوالی دنبالۀ هندسی هستند؛ پس قدرنسبت 
4

d 21 و
4

d در نتيجه

q a
a

d

d
= = = =5

2

21

4

9

4

21

9

7

3
اين دنباله برابر است با: 

سه جملۀ متوالی دنبالۀ هندسی را می توانيم به شكل   ۳۲۳ 

؛  4 8 16
2a ar ar, , جملات مسئله  فرض  طبق  بگيريم،  نظر  در   a ar ar» , 2

تشكيل  از شرط  استفاده  با  بنابراين  دنبالۀ حسابی هستند؛  متوالی  جملات 
دنبالۀ حسابی، مقدار r را پيدا می كنيم:

2 8 4 16 16 4 16
2 2( ) a arar ar a ar= + Þ = +  

¸¾ ®¾¾ = + Þ - + =4 2 2
4 1 4 4 4 1 0

a r r r r  
¸¾ ®¾ - + = Þ - = Þ =4 2 21

4
0

1

2
0

1

2
r r r r( )  

از طرفی مجموع مربعات سه جملۀ هندسی برابر مجموع سه جملۀ حسابی 

a ar ar a ar ar2 2 2 2 2
4 8 16+ + = + +( ) ( ) است؛ پس داريم: 

Þ + + = + +a r r a r r2 2 4 2
1 4 1 2 4( ) ( )  

Þ + + = + +a a2
1

1

4

1

16
4 1 1 1( ) ( )  

از طرفين ساده كنيم؛  را  a است می توانيم آن  ¹0 اين كه به  با توجه  حالا 
پس داريم:

a a a´ + + = Þ = ´ Þ =16 4 1

16
12

12 16

21

64

7
 

به  حسابی  دنبالۀ  يک  نهم  و  سوم  پنجم،  جملات    
7

 ۳۲۴ 

a می باشد. a d
9

8= + a و a d
3

2= + ، a a d
5

4= + شكل
نهم است؛  و  طبق فرض مسئله جملۀ پنجم، واسطۀ هندسی جملات سوم 

پس می توان نوشت:
a a a a d a d a d
5

2

3 9

2
4 2 8= Þ + = + +( ) ( )( )  

Þ + + = + +a ad d a ad d2 2 2 2
8 16 10 16  

Þ = ¾ ®¾¾ =¹
2 0 0

0ad ad  



۱۶۳

حالا با توجه به اين كه جملۀ پنجم دنباله برابر ۷ است، داريم:

a a d d d
5

7 4 7 0 4 7
7

4
= Þ + = Þ + = Þ =  

در نتيجه جملۀ صد و يكم دنباله برابر است با:

a a d
101

100 0 100
7

4
175= + = + ´ =  

و  صورت  به  را  مخرج  منفی  توان های  حل،  برای    ۳۲۵ 

سروكار  مثبت  توان های  با  تا  می بريم  مخرج  به  را  صورت  منفی  توان های 
داشته باشيم و كارمان راحت تر باشد:

( ) .
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x y2 3

2 3 2

2 3

.´Ã¹¨ïÂ¶ ÏIµøH Hn ·H¼U� �� ���
. .

( )
.x x

y
x y x
y

3 2

2

6 3 5

2-
= - -

 

= - = -y x
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3 5

6 2

.
.

 

از  توان هايی  شكل  به  را  داده شده  اعداد  تک تک    ۳۲۶ 

۲ می نويسيم:

2 2 4 2 2 8 2 2
0 76

76

100 0 12 2

12

100

24

100

1

3 3

1

3 1/ /, ( ) , ( )= = = = =
- - -  

در نتيجه حاصل عبارت داده شده برابر است با:

 2 4 8 2 2 2 2 2 1
0 76 0 12

1

3
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100

24

100 1

76

100

24

100
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0/ / ( )
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هر يک از عبارت ها را ساده می كنيم و سپس حاصل    ۳۲۷ 

عبارت نهايی را پيدا می كنيم:

( / ) ( ) ( )0 04 4 10 2 10 2 10
2 2 2 2 2 2 4 4= ´ = ´ = ´- - -  

( ) ( )625 5 5
2 4 2 8- - -= =  

( ) ( ) ( )1

5
5 5

4 1 4 4- - -= =  

( / ) ( ) ( )0 008 8 10 2 10 2 10
3 3 3 3 3 3 9 9= ´ = ´ = ´- - -  

بنابراين حاصل عبارت نهايی برابر است با:
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هر يک از عبارت ها را جداگانه ساده می كنيم:   ۳۲۸ 

( / ) ( ) ( ) ( )0 25
25

100
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4
2 2

4 4 4 2 4 8= = = =- -  

( ) ( ) ( )3

4
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6 2 3 2 3
4 4 4 4= ´ = ´( )  

حالا كافی است مقادير به دست آمده را در يكديگر ضرب كنيم و حاصل را به 
دست آوريم:

( / ) ( )0 25
3

4
6 2

2

3

2 3 2 3
4 3 4 8

6

3

4 4 8 6 4

3

2
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= ´ =4 3 12  
پايۀ تمام اعداد با هم برابر است؛ پس برای محاسبۀ    ۳۲۹ 

حاصل ضرب آن ها بايد يكی از پايه ها را نوشته و توان ها را با هم جمع كنيم:

3 3 3 3 3
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با كمی دقت می فهميم توان ها تشكيل دنبالۀ هندسی می دهند كه جملۀ اول 

1 است؛ بنابراين مجموع آن ها را می يابيم.
2

1 و قدر نسبت آن ها نيز
4

آن ها
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3 است.
127

256 پس حاصل عبارت داده شده برابر

اين  طرفين  در  كه  می شويم  متوجه  دقت  كمی  با    ۳۳۰ 

 36 3 2
2 2= ´ 9 و 3

2= تساوی، پايه ها فقط می توانند توانی از ۲ و ۳ شوند،

؛ بنابراين هر يک از اعداد را تا حد امكان ساده كرده و  3 3
1= 8 و  2

3= و
در طرفين تساوی، اعداد توان دار با پايه های يكسان تشكيل می دهيم:

9 3 36 6 2 3 2 3
2 3 2 3 2 3 6 6= = = ´ = ´, ( ) (( ) ) ,  

( ) ( )8

3

2

3

2

3

2
3

2
6

2

- -
-

-= =  
با جای گذاری آن ها در معادله داريم:

2
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1

4 3 2 2 4 6 6
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2
9 36
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3
3 2 3
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Þ =+
3 3
2 8 8x  

با توجه به اين كه پايه ها با هم برابرند، توان ها را مساوی هم قرار می دهيم:

2 8 8 2 0 0x x x+ = Þ = Þ =  

ابتدا اعداد داده شده در معادله را به شكل توان هايی    ۳۳۱ 

81 3 9 3
1

3
3

4 2 1= = = -, , از ۳ می نويسيم: 
حالا معادله را بازنويسی می كنيم:

( ) ( ) ( )81 9
1

3
3 3 3

1 1 4 2 2- - - - -´ = - Þ ´ = -x x x x  

Þ = -- -
3 3
2 6x x( )  

) با هم برابر هستند: )- -3 x x-3 و حالت اول: اگر x عددی زوج باشد، آن گاه

3 3 2 6 3 6 2
2 6x x x x x x- -= Þ - = - Þ = Þ =   

) است و داريم: )- = --3 3x x حالت دوم: اگر x عددی فرد باشد، آن گاه

3 3
2 6x x- -= - Þ

½nH¼µÀ
.SwH SLX¶

½nH¼µÀ
.SwH Âÿ¹¶

 

معادله جواب ندارد.  

هر كدام از صورت و مخرج كسر را جداگانه به صورت    ۳۳۲ 

يک عدد توان دار می نويسيم:
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